

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- یادوں کے چراغ، کتابوں کی دنیا
- ہجرت نبوی اور یوم عاشورہ
- حالات سے مایوس نہ ہوں
- ابن آری مسائل سلجھیں گے یا...
- خلج میں بڑھتی کشیدگی خطرناک
- اخبار جہاں، طب و سائنس، ملی سرگرمیاں

## اسلام کی روحانی طاقت

تبرکات

حضرت مولانا محمد حبیب الرحمن عثمانی

یاد رکھئے کہ اسلام کی روحانی طاقت ایک چٹان ہے جس سے جوتوت متصادم ہوتی ہے وہ خود پاش پاش ہو جاتی ہے، یا اس میں جذب ہو جاتی ہے، اسلام تمام حوادث و نوازل کا مقابلہ کرتا ہوا اسی ان بان سے قائم رہتا ہے، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ مسلمانوں پر ان کا کوئی دشمن اس طرح مسلط نہیں ہوگا، جو ان کا اتصال کر دے۔

دوسرا ارشاد ہے کہ مسلمانوں کی ایک جماعت ہمیشہ حق پر قائم اور غالب رہے گی، ایک حدیث میں ارشاد ہے، یہ دین برابر قائم رہے گا، ان احادیث اور اس قسم کے بے شمار ارشادات سے ثابت ہے کہ اسلام میں وہ روحانی قوت ہے جس کو کوئی مادی طاقت فتن نہیں کر سکتی۔ اسی وجہ سے مسلمانوں کا یہ غیر متزلزل عقیدہ رہا کہ اسلام اور اسلام کی شوکت و قوت کسی کے مٹانے سے مٹ نہیں سکتی، ماضی میں کیسے ہی مایوس کن حالات پیش آئے، مگر مسلمان ہمیشہ اس اعتقاد پر قائم رہے، اور وہ کبھی مایوس نہیں ہوئے، اور جب کبھی سخت سے سخت حوادث پیش آئے ہیں جن کو دیکھ کر اسلام اور مسلمانوں کے فنا ہونے اور مٹ جانے کا یقین ہو جاتا تھا، وہ ہمیشہ ان کو امتحان ہی سمجھتے رہے ہیں، چودہ صدیوں کے حالات کا معائنہ بتلا رہا ہے کہ جب کبھی مسلمانوں میں شریعت کی طرف سے غفلت، دنیا میں انہماک اور تفرقہ و تعصب کے لوازم کا غلبہ ہوا ہے، ان کے زجر و توبہ کے لئے اس قسم کے مصائب و حوادث نازل کی گئی ہیں، لیکن جب ان حوادث کا زوال ہوا اسلام میں وہی تازگی پیدا ہو گئی جو میرض کو صحت کے بعد ہوتی ہے۔

واقعات عالم اسلام میں حادثات تار بہت ہی سخت گذرے جس کی نسبت طبقات الشافیہ میں لکھا ہے۔ چنگیز خان کا ظہور ۱۱۶۹ء میں ہوا، اس کا دور دورہ اور اس کے جنود کی قتل و غارت، نہم چنوں سے ان کا عبور ایسے دریا گینز واقعات ہیں کہ عالم میں اپنی آپ ہی نظیر ہیں۔ بلاشبہ یہ ایسا واقعہ تھا کہ تاریخی صفحات میں اس کی نظر نہیں ملتی، یہ ایسی مصیبت تھی کہ لگائے زمانہ کے لوگوں کی آنکھوں نے اس کو نہیں دیکھا، یہ وہ حادثہ عظیم تھا کہ پہلے کسی کی دل میں ایسے مظالم کا خطرہ دوسو سو بھی نہ گذرنا تھا، یہ وہ بلا ہے درماں تھی کہ اس کے ذکر سے پہاڑوں کو کچھنی ہوتی ہے۔ اہل عالم کا اتفاق ہے کہ جب سے اللہ تعالیٰ نے عالم کو پیدا کیا یعنی پیدائش آدم علیہ السلام علیہ الصلوٰۃ والسلام سے چنگیز خان کے زمانہ تک دنیا کے لوگ کسی ایسی مصیبت میں مبتلا نہیں کئے گئے۔ بخت نصر نے جو مظالم بنی اسرائیل بڑھائے تھے، ان کو قتل کیا تھا، ان کے بلا و غارت کیا تھا، بیت المقدس کی تخریب کی تھی یہ سب کچھ چنگیز خانی مظالم کے سامنے بیچھے تھے۔

حافظ عزالدین ابوالحسن علی بن محمد بن اثیر نے لکھا ہے کہ چنگیز خانیوں نے جو شہر ہلاک کئے ہیں ان میں کاہر شہر یا قطار آبادی و مردم شماری بیت المقدس سے زائد تھا، بخت نصر نے جو بنی اسرائیل قتل کیا ہے اس سے چنگیز خانی مقتولوں کی تعداد بدرجہا زائد ہے، غالباً اہل عالم ایسا شدید کوئی حادثہ انقضائے عالم تک نہ دیکھیں گے ہاں باوجود و ما جوج کا واقعہ اس سے اشد ہوگا، رہا خروج دجال، گو وہ بھی ایک سخت تر حادثہ امت میں سے ہے مگر بعض اعتبارات سے وہ فتنہ چنگیز خان سے کم ہے، کیوں کہ دجال اپنے اتباع پر حرم کرے گا اور ظالمین کو ہلاک کرے گا اور چنگیز خان کے پیچھے کسی نے نجات نہ پائی، مردوں کو قتل کیا ہی ان کے ساتھ بے گناہ عورتوں اور

محصوم بچوں کو بھی نہ چھوڑا، اس پر بھی بس نہ کیا، حاملہ عورتوں کے پیٹ چاک کئے، ان کی عصمت دری کی اور ان کے پیٹ کے نکلے ہوئے بچوں کو بھی قتل کر ڈالا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

یہی وہ سیلاب تھا جس نے دنیا کی سب سے بڑی طاقت سلطنت خراسان کو ایسا تباہ کر دیا کہ اس کا نام و نشان مٹ گیا، دار الخلافہ بغداد کو بے چراغ کرنے کے ساتھ خلافت عباسیہ کا خاتمہ کر دیا، اور اسی طرح کئے بعد دیگرے اکثر بلاد اسلام کا حال ہوا، اور سوائے

### قومی یکجہتی

”ملک کے لئے اتحاد اور قومی یکجہتی بڑی اہم ضرورت ہے اور ہندوستان میں آج مختلف فرقوں کے درمیان دوستی، خیرگالی اور رواداری کے جذبہ کو فروغ دینا، بہترین عملی خدمت ہے، لیکن وہی کجی کو سیاسی استحصال کے لئے استعمال کرنا بدترین قسم کی وطن دشمنی ہے۔“  
(امیر شریعت راج حضرت مولانا سید شاہ مت اللہ رحمانی)

### بلا تبصرہ

”کرنسی سے دست برداری کا فیصلہ کرتے وقت ریزرو بینک آف انڈیا کی خود بخود کو بری طرح چوت ہو چکا ہے۔ اب آریل ۲۰۰۷ء کے معاملہ میں پارلیامنٹ کی وقت مجروح ہوئی، دونوں متنازع فیصلوں کو باندھا گیا، اسلویں کی آڑ میں چھپایا گیا، نوٹ بندی کو بد عنوانوں کے خلاف اخلاقی جنگ کے طور پر پیش کیا گیا، جبکہ آریل ۲۰۰۷ء کے برعکس کو ایک تو ایک پرچم ایک دستور کا حصہ بنایا جا رہا ہے۔“  
(راج سپر دیپٹی)

امابعد اللہ تعالیٰ کے لشکر ہیں، اللہ تعالیٰ ہمارے ذریعہ سے اپنے سرکش جاہل فرمان منکر بندوں سے انتقام لیتا ہے، دیکھو ہم نے بکثرت بلاؤ کو ہلاک کیا، بے شمار بندگان خدا کو موت کے گھاٹ اتار دیا، اس پر ہی بس نہ کیا ناچار عورتوں اور محصوم بچوں کو بھی مردوں کے آغوش میں سلا دیا، اسے ہمارے مقتولین کے بچے ہوئے کو تو درد نہ کریم بھی اپنے مقتولین اعزاء سے غریب ملنے والے ہو، اے غفلت شعرا و شکرت نہ کرتم بھی ان ہی کی طرف کیجئے جاؤ گے، خوب یاد رکھو ہم جیوش ہلاکت ہیں ہم جیوش مملکت نہیں ہیں، ہمارا مقصد صرف انتقام و ایذا رسانی ہی ہے، ہماری شوکت کی وجہ سے ہمارے ملک پر کوئی چڑھا نہیں کر سکتا، کوئی ہمارے ملک کی طرف رخ نہیں کر سکتا، ہماری سلطنت کا یہ حال ہے کہ جو ہماری پناہ میں اترا کوئی اس پر ظلم نہیں کر سکتا، ہماری عدالت ہمارے ملک میں مشہور ہے، اور ہماری تیز تلواریں سے کسی کو مغرب نہیں ہے اور کوئی ان کی دھارس سے بچ کر بھاگ نہیں سکتا، بجز وہ میں ہمارا ہی قبضہ ہے، ہماری ہی ہیبت سے بڑے بڑے بہادر ہمارے سامنے ذلیل ہیں، دنیا کے امراء و خلفاء ہمارے قبضہ اقتدار میں ہیں۔ اب ہم تمہاری طرف پھرنے والے ہیں ہم یقیناً بھاگو گے اور مقابلہ کی تاب نہ لاسکو گے، اور ہم یقیناً تمہارا تقاب کریں گے، جو معاملہ تم نے کیا ہے اس کی حقیقت تم کو معلوم ہو جائے گی، اور تم جان لو گے کہ کوئی زبردست قرض خواہ تم سے تقاضا کرنے آیا ہے، پھر سن لو کہ ہم وہ ہیں جنہوں نے بلا عالم کو ہلاک کر دیا، بچوں کو یتیم کر دیا، بندگان خدا کو موت کے گھاٹ اتار دیا ان کی تہر اور سرکشی کا مزہ چکھا دیا۔

شاہ مصر کا ایک ایسی قوم کے مقابلہ سے خائف ہونا جس کے غرور و نخوت اور طاقت کا یہ حال ہو اور جس نے بڑی بڑی اسلامی سلطنتوں اور دارالخلافت کو برباد کیا ہو، بالکل صحیح تھا، مگر اسلام کی روحانی طاقت غالب آئی اور تار کی ساری نخوت خاک میں مل گئی۔

دوسری جانب اسلام کی روحانی کشش نے قوم تار کو اپنی طرف بھیٹنا شروع کیا، شاہ تار شیخ شمس الدین باخرزی خلیفہ حضرت نجم الدین کبریٰ کی خدمت میں مودبانہ حاضر ہوا، اور وہاں سے اسلام کی حلاوت اپنے دل میں لے کر اٹھا، اور اس طرح قوم تار جو اسلام اور مسلمانوں کی سخت ترین دشمن تھی اسلام کی خادم اور محافظ بن گئی۔

## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

## دینی مسائل

مولانا رضوان احمد ندوی

## گھر بنانے کا مقصد

اللہ نے تمہارے لئے تمہارے گھروں کو سکون کی جگہ بنا دیا اور چوپایوں کے چڑوں سے تمہارے لئے ایسے ڈیرے بنائے جن کو سفر میں چلنے کے دن اور ٹھہرنے کے دن ہلکا محسوس کرتے ہو۔ (سورہ نحل آیت ۸۰)

**وضاحت:** اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں اپنی قدرت کاملہ کی چند نشانیوں کو بیان فرمایا کہ انسان اللہ کی ان نعمتوں پر شکر ادا کرے، اس کی وحدانیت و ربوبیت پر کامل اعتماد و یقین رکھے، ادھر ادھر ہاتھ پھیلانے اور پیشانی مٹکنے سے گریز کرے، یہ انسان کی کم ظرفی اور نااہلی ہے کہ پائے تو اللہ سے اور اقرار کسی اور کا کرے، اللہ کی ان نعمتوں میں گھر اور مکان کا ہونا ایک بڑی نعمت ہے، جب انسان کسی ضرورت سے باہر ہوتا ہے تو وہ طرح طرح کے حرکت و عمل کی وجہ سے ذہنی و جسمانی اضطراب میں ہوتا ہے، اگر وہ تاجر ہے تو تجارت اور لین دین کے حساب و کتاب میں الجھا ہوا ہوتا ہے، کا شکار ہے تو کھیت و کھلیان کی سببائی و یوائی میں پریشان رہتا ہے، ملازم و مزدور ہے تو کتب معاش کے مسائل میں پھنسا رہتا ہے، لیکن جب وہ حرکت و عمل سے تھک جاتا ہے تو آرام و سکون کا معنی ہوتا ہے، پھر گھر پہنچتا ہے، جہاں آرام دہ بستروں پر قلبی سکون حاصل کرتا ہے، گویا انسان کے مکان کی سب سے بڑی صفت یہ ہوتی ہے کہ اس میں اس کو سکون ملتا ہے، اسی لئے اللہ رب العزت نے قرآن مجید میں گھر کی تعمیر کا اصل مقصد سکون قلب بتلایا، لیکن ہاں جس مکان سے طمانیت قلب حاصل نہ ہو وہ گھر تو ہو سکتا ہے، ممکن نہیں ہو سکتا۔

حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے لکھا ہے کہ بعض اوقات تو مصنوعی تکلفات خود ہی آرام و سکون کو برباد کر دیتے ہیں، اور وہ بھی نہ ہو تو گھر میں جن لوگوں سے سابقہ پڑتا ہے وہ اس سکون کو ختم کر دیتے ہیں، ایسے عالیشان مکانات سے وہ جمبو پڑی اچھی ہے جس میں رہنے والے قلب و جسم کو سکون ہو رہا ہو، اللہ نے ان نعمتوں کے ذیل میں جانوروں کے چڑے اور بالوں کا بھی تذکرہ کیا کہ اس کے اجزاء سے جہاں لباس اور دوسری چیزیں تیار کرتے ہو اور فائدہ اٹھاتے ہو اسی طرح چڑے و بچھڑے کے ڈیرے کے خیمے بناتے ہو، عرب کے صحراؤں میں تمہارا اور مسافر بڑا ڈالنے وقت خیمے نصب کرتے تھے جو کہ چڑے کے ہوا کرتے تھے، چونکہ اینٹ و پتھر کے مکان نہیں منتقل نہیں کر سکتے تھے اس لئے جانوروں کے چڑوں کے خیمے بناتے اور آرام کر لیا کرتے تھے، یہ بھی اللہ کی ایک بڑی نعمت تھی اس پر بھی اللہ کا شکر ادا کرنا چاہئے اور قدر شناسی کی زندگی گزاری جائے۔

## افضل روزے، افضل نمازیں

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ رمضان المبارک کے بعد روزوں میں سب سے افضل روزہ اللہ کے مہینہ محرم الحرام کا روزہ ہے اور افضل کو چھوڑ کر افضل نمازات کی نمازیں ہیں۔ (مسلم شریف)

**مطلب:** حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے محرم کی فضیلت بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا افضل الصیام بعد رمضان شہر اللہ الحرام رمضان کے بعد سب سے افضل روزے محرم کے ہیں۔

رمضان کے روزے کی فرضیت سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ماہ میں امت محمدیہ کو روزہ رکھنے کا حکم فرمایا تھا جو آج تک مستقل طور پر اس امت پر شروع ہے، جسے یوم عاشورہ کے نام سے جانا جاتا ہے، اس دن کے روزے کا ثواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندے کے ایک سال کے گناہوں کو معاف فرمادیتا ہے یعنی اس کے گناہ بخیرہ معاف ہو جاتے ہیں، ایک جگہ اس کے روزے کی فضیلت اس طرح بیان فرمایا کہ جس نے محرم کے کسی دن کا روزہ رکھا تو اس کو ہر دن کا بدلہ تیس دن کے برابر دیا جائے گا، البتہ دسویں محرم کا روزہ گزرے سال کے تمام گناہوں کا کفارہ ہے، البتہ یہود و نصاریٰ کی مشابہت سے بچنے کے لئے شریعت اسلام نے اپنے ماننے والوں کو حکم دیا کہ وہ اس دن کے روزے کے ساتھ ایک دن کے روزہ کا مزید اضافہ کریں یعنی ۹ اور ۱۱ محرم کو روزہ رکھیں یا ۱۰ محرم کو روزہ رکھیں۔

چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے اہتمام کے ساتھ اس دن روزہ رکھا اور اس کے رکھنے کا حکم دیا، خوشی کے اس دن اپنے اہل و عیال اور قربت داروں پر رزق کی توسیع کا حکم دیتے ہوئے فرمایا کہ جس نے اس روز اپنی کو خوب کھلایا یا پالیا اس پر پورے سال اللہ تعالیٰ رزق کی وسعت کر دیں گے، اور فقر کا دروازہ بند کر دیں گے۔ حدیث مذکور میں راتوں میں نفل نمازوں کے پڑھنے کی بھی تلقین فرمائی گئی کہ راتوں کو چھوڑ کر افضل نماز رات کی نمازیں ہیں، رات کے وقت فضا عالم میں سکوت طاری رہتی ہے، ساری مخلوق سوخواب ہوتی ہے، رات کے اندھیرے اور سناٹے میں جو مومن بندہ نفل نمازیں پڑھتا ہے اس وقت دل میں خشیت طاری رہتی ہے اور توجہ الی اللہ کی کیفیت رہتی ہے، اسی لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم راتوں میں نوافل کا اہتمام فرماتے، تہجد کی پابندی کرتے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ آپ کو اس سے خاص تعلق اور لگاؤ ہے، آپ اس نماز میں اتنا طویل قیام اور رکوع فرماتے کہ آپ کے قدم مبارک پر دم آجاتا تھا، صحابہ کرام میں بھی تہجد کی نماز کا عام رواج تھا، بلکہ تہجد ان کا شعار بن گیا تھا، راتوں کے عبادت گزار اور دن کے شہسواران کی پہچان بن گئی تھی۔

اس لئے صحابہ و اہل بیت و صحابہ کرام و صحابہ کرام نے تو سوت و غذا لیتی ہے، آپ بھی تہجد و نوافل کا اہتمام کریں تاکہ آپ کی عملی زندگی میں روحانیت پیدا ہو اور اس کی وجہ سے آپ درجات علیا سے نوازے جائیں۔

## محرم میں نفل روزے رکھنا:

ماہ محرم الحرام میں نفل روزے رکھنا کیسا ہے؟

## الجواب وباللہ التوفیق

مسلم شریف کی روایت ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”رمضان کے روزے کے بعد سب سے افضل روزہ اللہ تعالیٰ کا مہینہ محرم کا روزہ ہے۔ اور فرض نماز کے بعد سب سے افضل نمازات کی نمازیں یعنی تہجد کی نماز ہے۔“ (صحیح مسلم جلد ۱، صفحہ ۳۶۸؛ باب فضل صوم محرم)

حدیث پاک سے معلوم ہوا کہ رمضان المبارک کے بعد نفل روزوں کے لیے افضل ترین مہینہ محرم الحرام کا مہینہ ہے، اس لیے اس میں روزہ رکھنا باعث سعادت و فضیلت ہے۔

## عاشورہ کا روزہ:

عاشورہ کے روزے کی شرعی حیثیت اور فضیلت کیسا ہے؟

## الجواب وباللہ التوفیق

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ سے ہجرت فرما کر مدینہ تشریف لائے تو آپ نے یہودیوں کو دیکھا کہ وہ عاشورہ کے دن روزہ رکھا کرتے ہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے پوچھا کہ تمہارے نزدیک اس دن کی کیا اہمیت ہے، کہ تم اس کا روزہ رکھتے ہو؟ یہودیوں نے کہا کہ یہ بڑی عظمت والا دن ہے، اس دن اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم کو نجات دی اور فرعون اور اس کے لوگوں کو ڈبو دیا تھا، چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی شکر گزاری کے لیے اس دن کا روزہ رکھا اور اسی لیے ہم بھی اس دن کا روزہ رکھتے ہیں، یہ سن کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ہماری قربت تم سے زیادہ ہے، اور اس (روزہ رکھنے) کے ہم زیادہ حقدار ہیں، پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی روزہ رکھا اور مسلمانوں کو روزہ رکھنے کا حکم دیا۔“ (صحیح البخاری جلد ۱، صفحہ ۲۶۸؛ باب صیام یوم عاشوراء)

ایک دوسری روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عاشورہ کے دن روزہ رکھا اور اس دن روزہ کا حکم کیا، صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ دن تو ایسا ہے کہ اس کی تعظیم یہود و نصاریٰ کرتے ہیں، اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اگلے سال ان شاء اللہ تو ایسے محرم کا بھی روزہ رکھوں گا، لیکن اگلے سال تک زندگی نے وفا نہیں کی اور اس سے پہلے ہی اللہ کو پیارے ہو گئے۔ (صحیح مسلم جلد ۱، صفحہ ۳۵۹)

بخاری شریف کی روایت ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو چاہے عاشورہ کا روزہ رکھے اور جو چاہے نہ رکھے۔ (صحیح البخاری جلد ۱، صفحہ ۲۶۸)

مذکورہ احادیث سے معلوم ہوا، ابتداً دسویں محرم کا روزہ شروع ہوا پھر یہود و نصاریٰ کی مخالفت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے ایک دن پہلے یعنی نویں محرم کے روزہ رکھنے کا ارادہ ظاہر فرمایا، لیکن زندگی نے وفا نہیں کی اور اگلا محرم آنے سے پہلے ہی اللہ کو پیارے ہو گئے۔

بہر حال ۱۱/۱۰ محرم کو روزہ رکھنا مستحب ہے اور حدیث پاک میں اس کی بڑی فضیلت ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ عاشورہ کا روزہ رکھنے سے اس کے پہلے والے سال کے گناہوں کا کفارہ ہو جائے۔“ (صحیح مسلم جلد ۱، صفحہ ۳۶۷)

## محرم میں شہادت نامہ پڑھنا:

عاشورہ کے موقع پر حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت سے متعلق واقعہ جو ظلم میں ہے، جس کو شہادت نامہ کہا جاتا ہے، اس کو پڑھنا کیسا ہے؟ عام طور پر اس شہادت نامہ میں روایات یا واقعات اور بہت سی سن گھڑنت باتیں بھی ہوتی ہیں؟

## الجواب وباللہ التوفیق

مذکورہ شہادت نامہ پڑھنا صحیح نہیں ہے، ملاحظہ ہو مولانا احمد رضا خان ربیلوی کا فتویٰ:

شہادت نامہ یا نثر جو آج کل عوام میں رائج ہیں، اکثر روایات باطلہ و سہرے و پاپ سے مملو اور اکاذیب موضوعہ پر مشتمل ہیں، ایسے بیان کا پڑھنا اور سننا؛ وہ شہادت نامہ ہو خواہ کچھ اور، مجلس میلاد مبارک میں ہو، خواہ کہیں اور، مطلقاً حرام و ناجائز ہے۔ خصوصاً جب کہ وہ بیان ایسے خرافات کو متضمن ہو، جس سے عوام کے عقائد میں زلزلے پھرتے اور بھی زہر قاتل ہے، ایسے ہی وجوہ نظر فرما کر امام جتہ اللہ محمد غزالی قدس سرہ وغیرہ ائمہ کرام نے حکم فرمایا کہ شہادت نامہ پڑھنا حرام ہے۔ یوں ہی جب کہ اس سے مقصود کم پروری و تصنع حزن ہو تو یہ نیت بھی شرعاً ناجائز و مذکورہ شرع مطہر نے غم میں صبر و تسلیم اور غم موجود کوئی اہل تقدیر سے دور کرنے کا حکم دیا ہے، نہ کہ غم معدوم و شکستہ دور لانا، نہ کہ تصنع و زور بنانا، نہ کہ اسے باعث قربت و ثواب ٹھہرانا، یہ سب بدعات و شیخیہ روافض ہیں، جن سے سنی کو احتراز لازم ہے۔ عوام مجلس خواں اگرچہ بالفرض صرف روایات صحیحہ، بروایت صحیحہ، پڑھیں بھی تاہم جو ان کے حال سے آگاہ ہے، خوب جانتا ہے کہ ذکر شہادت شریف پڑھنے سے ان کا مطلب ہی بد تصنع و زور بنا، یہ تکلف رانا اور اس رونے رلانے سے رنگ جمانا ہے، اس کی شاعت میں کیا شبہ ہے۔ (فتاویٰ رضویہ جلد ۹، صفحہ ۶۲، کتاب الخط والاباحہ)

## امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

پھلواڑی شریف پٹنہ

ہفتہ وار

## نقیب

ہزاری شریف

جلد نمبر 59/69 شماره نمبر 33 مورخہ ۲ محرم الحرام ۱۴۴۱ھ مطابق ۲ ستمبر ۲۰۱۹ء روز سوموار

## سال نو کا پیغام

اسلامی سال کا پہلا مہینہ محرم الحرام سے شروع ہوتا ہے اور ذی الحجہ پر ختم ہو جاتا ہے، اس وقت ہجری تقویم کا ایک ورق الٹ گیا اور اب اسلامی سن ۱۴۴۱ھ کا آغاز ہو چکا ہے۔ یاد رکھیے کہ ہمارے ہجری سن کی بڑی دینی ملی اور تاریخی حیثیت ہے، مسلمانوں کو اس عظیم ہجرت کی یاد دلانا ہے جس نے دنیا کی مذہبی تاریخ کا نقشہ تبدیل کر دیا اور اسلام کو پھیلنے اور مسلمانوں کے آگے بڑھنے کا راستہ کھول دیا ہے اور اب ہمیں یاد دلانا ہے کہ اسلام اور ایمان کے لئے تمہیں اپنا گھربار، مال و دولت کو بھی چھوڑنا پڑے تو چھوڑ دو لیکن اسلام کو نہ چھوڑو اور ایمان پر نہ نہ لگاؤ گویا جس طرح اس کی تاریخی حیثیت ہے اسی طرح اس کی شرعی حیثیت بھی ہے۔ بقرآن مجید میں رب کا نکتہ کا ارشاد ہے: "یصلو عنک ان الاصلح علی موافقت للناس والحق" ہم نے تمہارے لئے چاند اور چاند کے تغیرات کو میقات بنا دیا ہے، یعنی ہماری اکثر عبادتوں کا انحصار رویت ہلال سے متعلق ہے، خصوصاً نماز و عبادت میں جن کا تعلق کسی خاص مہینے اور اس کی تاریخوں سے ہے جیسے رمضان المبارک کے روزے، حج کے مہینے، حج اور شہرت برأت وغیرہ سے متعلق احکام سب رویت ہلال سے متعلق ہیں، لیکن انیسویں صدی سے کہ بہت سے لوگ قمری حساب کو بھلاتے جا رہے ہیں، صرف معدودے چند علمی اور علمی اداروں میں یہ نظام رائج ہے، ورنہ عام طور پر اس کا رواج کم تر ہوتا جا رہا ہے۔ حتیٰ کہ کھنڈوں سے بھی قمری مہینوں کے اعداد و شمار غائب ہوتے جا رہے ہیں، جس کی وجہ سے بہت سے لوگوں کو اسلامی مہینے بھی پورے طور پر یاد نہیں رہتے ہیں، حالانکہ ہر قوم نے اپنا حساب و کتاب رکھنے کی ایک تاریخ مقرر کی ہے، ہندوستان میں یہ سویسن کی تقویم ہے، اور انگریزوں کے اثرات کی وجہ سے انگریزی سن رائج ہونے لگی جس کا سن جنوری سال سے شروع ہوتا ہے، ہندو کے یہاں بکریتی حساب رائج ہے مگر مسلمانوں کا نیا سال ہجرت سے شروع ہوتا ہے جس کا باضابطہ استعمال عہد نبوت میں تو نہیں ہو سکا۔ البتہ حضرت عمرؓ کے عہد خلافت سے رائج ہے اور تاریخ کے ہر دور میں اس کا چلن رہا، جو اب کمزور پڑتا جا رہا ہے، اگر ہم صرف قمری اور کاروباری معاملات میں جن کا تعلق سرکاری دفاتر یا غیر مسلموں سے ہے ان میں صرف شمسی حساب رکھیں باقی اپنے دینی اداروں اور روزمرہ کی ضروریات میں قمری تاریخوں کا استعمال کریں تو اس سے ہمارا ملی شہرہ راسی محفوظ رہے گا، اور اتباع سنت کی وجہ سے یہ موجب برکت و ثواب بھی ہوگا، بہر حال، اب نیا سال محرم الحرام سے شروع ہو چکا ہے، اس میں ایک مسلمان کو یہ عہد کرنا چاہئے کہ اس کا یہ سال پچھلے سال کے مقابلہ میں کبھی اچھا رہے گا، اعمال کی درستگی اور بہتر انداز میں ہوگی، شہریت کی پوری طرح پاسداری کی جائے گی، لوگوں کو ایک اور نیک بننے کی تلقین کی جائے گی خود کو اور دوسروں کو راہ راست پر لگایا جائے گا جس سے دنیا و آخرت دونوں کی کامیابی نصیب ہو، بہر کیف سال کا پہلا مہینہ محرم کا مہینہ بڑی عظمت والا مہینہ ہے، اس مہینہ میں نئی روزہ رکھنا اللہ کو بہت زیادہ پسند ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ماہ میں روزہ رکھا اور صحابہ کرام کو اس کے روزہ کا حکم دیا اور بیہودوں کی مشابہت سے بچنے کے لئے دونوں کے روزے کا حکم فرمایا، اس لئے آپ بھی عاشورہ کا روزہ رکھئے، ۹ اور ۱۰ محرم کا روزہ رکھئے اور اپنے بائبل و عیال کو بھی اس کی ترغیب دیجئے نیز اپنے اہل و عیال کے کھانے پینے کی چیزوں میں فریاضی سے کام لیجئے کیونکہ اللہ تعالیٰ اس دن کی برکت سے سال بھر رزق میں فریاضی عطا فرماتے ہیں، جو لوگ عشرہ محرم میں ڈھول بتاتے اور ہجرے کی تحفیں سجاتے ہیں، وہ گناہ کرتے ہیں۔ مسلمانوں کو اس سے بچنا چاہیے۔

## معاشی بدحالی

ہندوستان معاشی بدحالی کے نازک ترین دور سے گذر رہا ہے، یہاں نقدی کی ایسی کمی ہو گئی ہے، جو گذشتہ ۳ سالوں میں نہیں ہوئی تھی، نیکی آپ کے تاجیب کی صورت میں بدحالی کا تقصیل سے ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہندوستان کی معیشت اٹھل پھٹل کے دور سے گذر رہی ہے، جس کی وجہ سے پرائیویٹ کمپنیاں ایک دوسرے پر پھر دوسرے سے گریز کر رہی ہیں، نقدی بڑی کمپنیاں یا کیریجنڈے ہیں اور کوئی کسی کو قرض دینے کو تیار نہیں ہے، انہوں نے کہا کہ اس صورت حال کو بدلنے کے لئے سرکار کو ہر ممکن اقدام کرنے چاہیے تاکہ اعتماد بحال ہو، کیوں کہ ٹوٹ بٹنی، جی ایس ٹی اور اولیاد قانون کے بعد بہت کچھ بدل گیا ہے۔ اس صورت حال کی تصدیق ہندوستانی زررو بینک کے گورنر شہتی کانت داس نے بھی کی ہے، انہوں نے کہا کہ جون ۲۰۱۹ء کے بعد ہندوستان کی معاشی صورت حال میں کساد بازاری بڑھ رہی ہے، چون کہ گھریلو قیاتی شرح میں کمی آئی ہے اور عالمی منڈی بھی غیر یقینی دور سے گذر رہا ہے، انہوں نے کہا کہ کئی میں معتمدی ملک و تھمیں گئی تھی، جس کا اثر معدنیات کی کھدائی، بجلی کی پیداوار، پٹرولیم ریفائنری مصنوعات، خام تیل، قدرتی گیس، سمٹ سکڑ اور مینوفیکچرنگ پر صاف دکھایا گیا غیر ملکی براہ راست سرمایہ کاری ایک سال قبل ۹.۷ بلین امریکی ڈالر تھی، جو گذشتہ اپریل و مئی میں گھٹ کر ۶.۸ بلین امریکی ڈالر رہ گئی ہے، نتیجتاً یہ کہ غیر ملکی کرنی کے ذخائر میں ۱۶.۷ بلین ڈالر کا اضافہ درج کیا گیا ہے، ورنہ حالت اور خراب ہوتی، وہ راہبوں کی اس تجویز سے متعلق نظر آئے کہ معاشی کساد بازاری کو دور کرنے کے لیے بڑے پیمانے پر سہارا کی ضرورت ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ مودی کے تمام معاشی منصوبے غلاب ہو گئے ہیں اور میک ان انڈیا اسکیم نا کامی ہے، ہم کنار ہو گئی ہے، ایس این ایف اور بی ایف (ای ای بی ایف) کے چرمین اور میٹنسل اسکل ڈیپنٹس کارپوریشن کے سربراہ ای ایم نایک نے

اس منصوبہ کی ناکامی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ملک میں ملازمتیں دن بدن کم ہوتی جا رہی ہیں، کمپنیاں ملک میں سے مال کے بجائے غیر ملکی سامان منگوا کر فروخت کرنے کو ترجیح دے رہی ہیں، ہم سامانوں کی برآمدگی کے بجائے ملازمتیں برآمد کر رہے ہیں، بیرون ملک سے سامان ادھا دل جاتا ہے جبکہ ملکی مالیاتی کمپنیاں فنانس کرنے میں ناکام ثابت ہو رہی ہیں، ہماری آبادی چین کی طرح ہی ہے تو پھر ہم چین کی طرح تیز ترقی کیوں نہیں کر سکتے، انہوں نے کہا کہ ہمیں اپنے منصوبوں پر نظر ثانی کی ضرورت ہے تاکہ ملک معاشی کساد بازاری سے نکل کر تیز رفتار ترقی کی شاہ راہ پر آگے بڑھ سکے۔ ملک کی معاشی حالت کو درست کرنے کے لیے ریزرو بینک آف انڈیا نے تین بار پیپریٹ میں کمی کی ہے، زررو بینک آف انڈیا نے تاجر ٹرانزیکشن کے لیے کریڈٹ اور ڈیپوٹ کارڈ ای مینڈنٹ پروسیجر کی اجازت دیدی ہے اور اس سلسلے کے حفاظتی انتظامات کو سخت کر دیا ہے، لیکن گاڑی اس قدر پیڑھی سے اتر گئی ہے کہ جلد اس کے اثرات سامنے نہیں آ رہے ہیں، اور البتہ یہ ہے کہ بی پی جی میں کوئی من موہن سنگھ جیسا امر اقتصادیات نہیں ہے جس نے گذشتہ کساد بازاری کے دور میں ہندوستان کو بحر اس سے نکالا تھا اور اس کے اثرات ملکی معیشت پر کم سے کم پڑے تھے۔

## شراب کے شوقین لڑکے کا انجام

شراب نوشی و دیگر منشیات کے استعمال سے انسانی معاشرہ تباہ و برباد ہوتا ہے جس کے بدترین نتائج دن بدن سامنے آ رہے ہیں، لیکن کیا کہنے کے باوجود یکے قانونی انتہا اور قانون سازی کے نشہ اور چیزوں کا استعمال بڑھتا ہی جا رہا ہے، اور اس کی وجہ سے نہ صرف یہ کہ گھروں اور خاندانی نظام کے تانے بانے ٹھہر رہے ہیں، بلکہ اقتصادی حیثیت سے بھی اس کے بہت برے نقصانات سامنے آ رہے ہیں، جس کی رپورٹیں دن دن ذرائع ابلاغ کے ذریعہ ہمارے علم میں آتی رہتی ہیں، ابھی حالیہ دنوں میں یو پی راجپوتوں میں ایک حقیقی ماں نے اپنے اکوٹے بیٹے، دل بندر سنگھ کو صرف اس بنیاد پر قتل کر دیا کہ وہ شراب نوشی اور ہیروین کے استعمال کا عادی تھا، اور اب تک نشہ میں دھست ہو کر اپنے اپنا بیٹا پاپ کے پانچ ایکڑ زمین کو فروخت کر چکا تھا، اور باقی زمین کو فروخت کرنے کے لئے پر توں رہا تھا، اس دن کے آنے سے پہلے ہی ماں نے بیٹے کو زندگی سے ہی محروم کر دیا، یقیناً بیٹے سے بہت بڑی غلطی سرزد ہو رہی تھی، لیکن ماں کو بھی قانون ہاتھ میں لیکر اتنی بڑی غلطی نہیں کرنی چاہیے، انجام کار کے اعتبار سے دونوں کی غلطی ناقابل معافی جرم ہے، لیکن اس کے لئے پہلے ماں کو ماں اور خاندان کے مقتدر لوگوں کے ذریعہ مسئلہ کا حل تلاش کرنا چاہیے پھر قانونی چارہ جوئی کرنی چاہیے، انیسویں صدی کی بات یہ ہے کہ آج کے دور میں اکثر نوجوان لڑکے شوقین مزاج ہوتے جا رہے ہیں، وہ تباہ کنوشی، سنگریٹ نوشی اور شراب نوشی کو فریختتے ہیں، ان حالات میں اگر سناج کے سر کردہ اور بااثر اصحاب نے اس کے تدارک کے لئے کوئی مضبوط لائحہ عمل تیار نہیں کیا تو قوم و ملک کا یہ قیمتی ناخشہ ضائع ہوتا رہے گا۔ اس واقعہ کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے جو اور بھی زیادہ انیسویں صدی کا اور باعث تشویش ہے، وہ یہ ہے کہ مال و دولت کے آگے اب خون کے رشتے کی اہمیت ختم ہوتی جا رہی، ماں اور اولاد کے رشتے کو ہر شے سے زیادہ اہمیت حاصل ہے اور اس رشتے میں غرض و مفاد کی جگہ نہیں ہوتی، لیکن مادیت کے اس دور میں یہ عظیم تر شے بھی ٹھوٹھا ہوتا جا رہا ہے۔ کئی اولاد کادل ماں کی محبت سے عاری ہو جاتا ہے تو کئی ماں کی محبت پر دنیا کی دولت حاوی ہو جاتی ہے۔ آئے دن اس طرح کے واقعات رونما ہو رہے ہیں، آپ سوچ سکتے ہیں کہ والدین اور اولاد کے رشتے میں یہاں ہے تو دیگر رشتوں کی کیا اہمیت ہوگی۔

## آدھا دھورا خواب

وزیر اعظم مسز نریندر مودی نے اپنے حالیہ فرانس اور بحرین کے دورہ میں ہندوستان کی ہمہ جہت ترقی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہم تیز رفتاری کے ساتھ ترقی کی نئی منزلوں کی طرف گامزن ہیں، یعنی ماضی میں جو کوریپشن و بدعنوانی اور لوٹ و گھسٹوں کا بازار گرم تھا، ہم نے اس پر بہت حد تک قابو پا لیا ہے، ہماری حکومت نے غریب اور بے روزگاری کو دور کرنے کے لئے جو ترقیاتی منصوبے بنائے ہیں، اس سے بے روزگاریوں کو فائدہ پہنچے گا اور ان کے اندر کچھ کر گزارنے کا جذبہ بھی ابھرے گا، اس کے علاوہ وزیر اعظم نے چند ہندوستان کا خوب وہاں لوگوں کو دکھایا ہم لوگوں کی بھی یہی تمنا اور آرزو ہے کہ ہمارا ملک دنیا کی ترقی یافتہ ملکوں کی صف میں سمیٹ حاصل کرے اور آئے دن والی نسلوں ملک کے لئے مفید منصوبوں کو آگے بڑھائیں، مگر یہی وقت ہوگا، جب ہمارے ملک کی سرسراقتدار جماعت اور ان کے رہنما ایک دوسرے کے غم خوار ہوں گے، اور ایک دوسرے کی خوشی و غم میں برابر کے شریک ہوں گے جس اب قسم کے پاکیزہ خیالات سے ہمارے رہنماؤں کے دل مٹھ رہے ہوں گے تو ملک کا شہرہ ان کے خیالات سے متاثر ہو کر ایک پیٹ فارم پر نظر آئے گا، اور ہندوستان خوشحالی کا مثالی نمونہ بن جائے گا، لیکن اس وقت جو زمین حقیقت ہے اس میں فگر و نظر کا بعد پایا جاتا ہے جس کی وجہ سے سماجی اقتدار کے تانے بانے ٹھہر جاتے جا رہے ہیں صرف ایک طبقہ کو نشانہ بنا کر ان کے مذہبی امتیازات کو ختم کرنے کے لئے قانون سازی ہو رہی ہے، جس کی وجہ سے وزیر اعظم کی یقین دہانی کے باوجود ملک کا ایک طبقہ خوف و ہشت کے سایے میں زندگی گزار رہا ہے، اس غیر یقینی صورت حال نے سرمایہ نگاری کی کیفیت طاری کر دی ہے، کب اور کس وقت اس کی جان و مال اور عزت و ابر و دھارتا ہو جائے کچھ نہیں کہا جا سکتا، حالات اتنے نازک ہو گئے ہیں کہ اب سرراہ چنانچہ دشوار ہوتا جا رہا ہے، اس لئے جب تک ملک میں امن و سکون اور بھاری چارج کی خوشگوار رافضیا نہیں ہوتی اور فریقہ دارانہ ہم آہنگی برقرار رکھنے کے لئے ممکن تدابیر نہیں اختیار کئے جاتے اس وقت تک وزیر اعظم کے سنے بھارت کی تعمیر کا خواب فریب خیال سے زیادہ اہمیت کے حامل نہیں ہو سکتے، اسی طرح بدعنوانی کے معاملات بھی کم نہیں ہوں گے کمزوروں کو گرفت میں لایا جاتا ہے لیکن اعلیٰ سطح کی بدعنوانی پھل پھول رہی ہے، لوگ بیٹوں کو لوٹ کر ملک سے فرار ہو رہے ہیں اور باہر ملکوں کے بیٹوں میں کالا دھن جمع کر رہے ہیں۔ فضائی آلودگی بھی اس ملک کا ایک بڑا مسئلہ بنا ہوا ہے، عوامی ادارہ صحت کی رپورٹ کے مطابق دنیا کے آلودہ ترین شہروں میں ہندوستان ۱۴ویں نمبر کا شہر ہے جہاں فضائی آلودگی سے ہر سال ہزاروں بچے موت کی آغوش میں ابدی نیند سو جاتے ہیں، یہیں تک بس نہیں ہے بلکہ اس سے عام انسانی صحت بھی متاثر ہو رہی ہے اور لوگ مختلف قسم کے امراض میں مبتلا ہو رہے ہیں اور پسماندہ طبقات علاج کی گرامی کو برداشت نہیں کر پاتے ہیں، کیونکہ ہنگامی طبی آسمان چھو رہی ہے، خوردنی اشیاء کی قیمتوں میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے، اور سب سے کچھ راجا بااقتدار کی غلط پالیسیوں اور بے عملیوں کا نتیجہ ہے، جب تک ملک کے تمام وفاقی ڈھانچے مضبوط اور مستحکم نہیں ہوتے اس وقت تک وزیر اعظم کے سنے بھارت کا خواب آدھا دھورا ہی رہے گا، اس کے لئے سر جوڑ رکھو اس لئے عمل بنانے کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

# عالم اسلام کے نامور فقیہ، شیخ محمد مختار سلامی کی رحلت

﴿ مولا نذا کتر بدر الحسن فاسمی کویت ﴾

کتابوں کی دنیا  
تیسرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آج ضروری ہیں

## القریش ہند

﴿ رضوان احمد ندوی ﴾

قدیم زمانے سے ہی خاندانوں، قبیلوں اور برادر یوں کی تاریخ و شجرت کو محفوظ رکھنے کی روایت رہی ہے، تاکہ اس کے ذریعہ انفرادی شناخت برقرار رہے، عہد جاہلیت میں اس کو برتری کا معیار سمجھا جاتا تھا، اسلام نے کہا کہ خاندانی وجاہت و شرافت کو تقویٰ و پرہیزگاری کا ہرگز بیانیہ تصور نہ کیا جائے بلکہ اس کو صرف خاندانی تعارف کا حصہ سمجھا جائے، جیسے فلاں آدمی انصاری برادری سے تعلق رکھتا ہے اور فلاں قریشی برادری سے، اسی بنیاد پر بہت سے لوگ اپنے ناموں کے تعارف میں برادری کی نسبت کا لاحقہ جوڑتے ہیں، ہندوستان میں قریشی برادری کی ایک طویل سماجی و اقتصادی تاریخ رہی ہے، جو تاریخ کے ہی ”دھندلوں“ میں چھپی ہوئی تھی، اس کی کو جناب محمد شریف قریشی ایڈیٹڈ ملٹ کالونی سٹریٹ ۳۳، پھولپور شریف پنڈت نے پورا کر دیا۔ پیش نظر کتاب ”القریش ہند“ اس موضوع پر ان کی ایک تاریخی و دستاویزی کتاب ہے، چونکہ لائق مصنف قریشی برادری سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے ان کی اس کاوش میں محنت و توجہ کے ساتھ جذبے کی بھی فراوانی ہے،

حدیث و دیگران میں اظہار ذات کا عنصر بھی ان میں ضرورت سے زیادہ نمایاں ہے، لیکن یہ کتاب اپنے مفید معلومات کے لحاظ سے ہر پڑھے لکھے شخص کے مطالعہ کے لائق ہے، اس کتاب میں مصنف نے دلائل و شواہد سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہندوستان کے برادران قریشی کسی غیر مسلم کے تبدیل شدہ برادری نہیں ہیں بلکہ یہاں کے قریشی دراصل عربی النسل ہیں جب عرب و ہند کے تجارتی تعلقات و روابط بڑھے تو ہندوستان آنے والے قافلوں میں قبیلہ قریش کے لوگوں کی معتد بہ تعداد ہو کر رہی تھی، جو ساحلی علاقے میں فروکش ہوتے رہے، پھر جب محمد بن قاسم نے ۷۱۲ء میں سندھ پر حملہ کیا تو ان کی فوج میں زیادہ تر قریشی برادری کے لوگ شامل تھے، بلکہ خود محمد بن قاسم قریشی تھے، جب انہوں نے باضابطہ طور پر سندھ کے علاقوں میں اپنی حکومت قائم کی تو وہاں برادران قریشی آباد کیا جلا، ہوراج، کراچی، ہریانہ اور دہلی کے مختلف علاقوں میں پھیلے، پھر مختلف ادوار میں قریشیوں کا بول بالا ہوتا رہا، اورنگ زیب عالمگیر کے عہد حکومت میں شیخ زین الدین نواب داؤد علی قریشی نے غیر منقسم بہار کے ایک جنگی مہم میں کامیابی حاصل کی چنانچہ ان کے مفتوحہ علاقوں میں قریشی برادری بڑی تعداد میں آباد ہوئے، اسی طرح میسور کے والی سلطان حیدر علی اور فتح علی عرف ٹیپو سلطان شہید جیسے جاں باز بھی قریشی برادری سے تعلق رکھتے تھے، مصنف کتاب نے تاریخی شواہد کی بنیاد پر یہ بھی ثابت کیا کہ ماضی میں ہندوستان میں کئی قبیلوں پر قریشیوں نے بے مثال اور کامیاب حکومت کی،

مباحث کے دوران جمعیۃ القریش ہند کے قیام کے اسباب و محرکات اور بہار و بھارت کے علاوہ چند بیرونی ریاستوں کے قریشی برادران کے حالات و کمالات کا بھی تذکرہ کیا، اس لحاظ سے یہ کتاب قریشی برادری کی مختصر تاریخ اور اس کے کارناموں کی سرگذشت ہے، جس میں بہت سی تاریخی روایات قابل غور اور تحقیق طلب ہیں، ۳۲۰ صفحات پر مشتمل اس کتاب میں ۱۸۲ صفحات اور دو زبان میں ہیں، جبکہ ۱۸۳ صفحہ سے ۳۲۰ تک انگریزی زبان میں ہے جس میں قریشی برادری کے خاندانی پیشے سے متعلق مقدمات کی تفصیلات ہیں، کتاب حسن طباعت کا اعلیٰ نمونہ نظر اور با معنی سرورق سے آراستہ ہے تاہم کتاب کا نام مجھے کچھ بے جوڑ سا معلوم ہوتا ہے، ”القریش ہند کی تحوی و تریب میں عقل و ادراک حیران ہے، اس کے بالمقابل قریشی اھل ہند، یا ہندوستان کے قریشی برادری کی تاریخ و غیرہ نام رکھنے میں نہ ثقافت ہے اور نہ کوئی دشواری اسی طرح کتاب میں فہرست مضامین کی ضرورت تھی مجھے اس کی کمی محسوس ہوئی، تاہم یہ کتاب اپنے موضوع اور مقصد کے اعتبار سے ایک اہم تاریخی دستاویز کی حیثیت رکھتی ہے، خواہش مند حضرات ۳۰۰ روپے بیچ کر ایک امپوریم بزمی باغ پنڈت نمبر ۴ سے طلب کر سکتے ہیں، یا براہ راست مصنف کتاب جناب محمد شریف قریشی صاحب کے موبائل نمبر 9431496545 پر رابطہ کر سکتے ہیں۔

۱۹ اگست ۲۰۱۹ء کو یٹولس کے سابق مفتی اعظم بلدیہ پانچہ اور نامور عالم دین شیخ محمد مختار سلامی اس دنیا سے رخصت ہو گئے اور ۹۴ رسال کی عمر میں انہوں نے اپنی جان جاں آفریں کے پردہ کردی، انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مختلف سیمیناروں، فتنہی کانفرنسوں اور کویت، جدہ، مکہ مکرمہ اور مدینہ میں منعقد ہونے والی علمی جلسوں میں شرکت کی وجہ سے مرحوم شیخ نے ایک طرح کا قریبی تعلق پیدا ہو گیا تھا وہ فقہ مالکی پر عبور رکھنے کے ساتھ جدید مسائل کے حل کا بھی خاص ذوق اور سلیقہ رکھتے تھے اور کانفرنسوں میں پوری حاضر دماغی سے شریک ہوتے، مقالات لکھتے اور بحث و مناقشہ میں بھرپور حصہ لیتے تھے، اور مختلف مسائل میں اپنی رائے سے ضرور نوازتے تھے۔ شیخ محمد مختار سلامی اس عہد کی یادگار تھے جس میں نابینا روزگار بستیاں تیار ہوتی تھیں اور پرانی نسل کے نامور علماء اپنے فیض صحبت سے اپنے جانیں تیار کیا کرتے تھے۔

علامہ محمد الطاہر ابن عاشور اور ان کے صاحبزادے شیخ محمد الفاضل ابن عاشور، شیخ محمد مختار سلامی کے خاص اساتذہ میں رہے ہیں عرصہ تک تدریس کے مشغلہ میں رہنے کے بعد ۱۹۸۴ء میں انہیں شیخ محمد الحبيب بلخوجہ کی جگہ پر یٹولس کا مفتی عام منتخب کیا گیا تھا چنانچہ وہ ۱۹۹۸ء تک اس منصب پر فائز رہے۔ انہوں نے قیاس، مقاصد شریعت، اجتہاد و تجدید اور اسلام کے سیاسی نظام جیسے موضوعات پر اپنی گرانقدر تصنیفات بھی یادگار چھوڑی ہیں اور عمر کے آخری سالوں میں انہوں نے ”نہج البیان فی تفسیر القرآن“ کے نام سے قرآن کریم کی تفسیر لکھی ہے جو چھ جلدوں میں شائع شدہ ہے، اس سے پہلے انہوں نے مازنی کی شرح ”السلکین“ کو ایڈٹ کر کے شائع کیا تھا۔ اس کے علاوہ ”الفتاویٰ الشریعہ“ کے نام سے ان کے منتخب فتاویٰ کا مجموعہ اور اسی طرح ان کے جمعہ کے خطبوں کا مجموعہ بھی لائق مطالعہ ہے۔

شیخ محمد مختار سلامی فقہاء کے درمیان عزت و احترام کی نظر سے دیکھے جاتے تھے اور علم و فضل میں امتیازی حیثیت رکھنے کی وجہ سے اپنے ملک میں ان کو متعدد فتووں سے نوازا گیا تھا اس کے علاوہ ۲۰۰۰ء میں ”کویت فاؤنڈیشن برائے سائنس ترقیت“ اور ”اسلامی تنظیم برائے طبی علوم“ کی طرف سے اور ۲۰۰۰ء میں ”اسلامک ڈیولپمنٹ بینک جدہ“ کی طرف سے خصوصی انعامات سے بھی نوازا گیا۔

جدہ کی معروف شخصیت اور ”دلة البرکة“ کہانی کے مالک شیخ صالح کامل نے جب اسلامی بینک کاری کے لئے ایک الگ شرعی نگران بورڈ تشکیل دیا تاکہ اس الزام کو دور کیا جاسکے کہ شریعی بورڈ کے ارکان مالی طور پر چونکہ بینکوں سے جڑے ہوتے ہیں اس لئے ان کی رائے آزاد نہیں ہوتی تاکہ ان کے فتاویٰ کو طعن و تشنیع کا نشانہ نہ بنایا جائے اس مقصد سے ”ہیئۃ الرقابة و التصنیف“ کے نام سے ایک آزاد بورڈ قائم کی جانے لگی جو کسی متعین بینک سے جڑا نہ ہو۔

اس کے لئے انہوں نے عالمی فقہ اکیڈمی کے جنرل سکرٹری ڈاکٹر عبدالسلام العبادی، مکہ اکیڈمی کے جنرل سکرٹری شیخ صالح بن زابن المرزوقی، شیخ حرمین کے اس وقت کے رئیس شیخ صالح الحسین سوڈان کے ڈاکٹر ابراہیم العزیر اور برصغیر سے ڈاکٹر محمد احمد غازی اور بدر الحسن القامی کا انتخاب کیا تھا۔ ڈاکٹر عبدالستار ابوعدہ اور عبدالہادی مشعل بھی اس بورڈ میں شامل تھے لیکن جس شخصیت کو اس بورڈ کی سربراہی کے لئے منتخب کیا گیا تھا وہ شیخ محمد مختار سلامی تھے جو اس بورڈ کے صدر تھے۔

اس بورڈ کے اجلاس میں بھی شیخ کی علمی عظمت اور فتنہی بصیرت کا نقش لوگوں کے دلوں پر قائم ہوتا رہا گوکہ اسلامی مالیاتی اداروں کی آزاد روی اور عدم دلچسپی کی وجہ سے دوڑھائی سالوں سے زیادہ اس بورڈ کو کام کرنے کا موقع نہیں ملا۔

۲۰۰۷ء میں کویت کی ”المنظمة الاسلامیة للعلوم الطبیة“ (اسلامی تنظیم برائے طبی علوم) کی طرف سے مصر کے دارالحکومت قاہرہ میں ”الہندسة الوراثیة“ (جینیٹک انجینئرنگ) کے موضوع پر ایک عالمی کانفرنس منعقد ہوئی جس میں مسلم فقہاء کے ساتھ عیسائی پادری اور یہودی خاتم بھی شریک تھے۔

ایک اسرائیلی خاتون بڑی بے باکی کے ساتھ رم مادر میں جنین کے نشوونما اور (D.N.A) کا جانچ کی حقیقت اور مرد کے مادہ منوی کے عورت کے بیضہ میں داخل ہونے کے بعد ”لقیحہ“ کے تیار ہونے کی تفصیلات کو پروجیکٹر ذریعہ سے سمجھا رہی تھی تو شیخ محمد مختار سلامی نے اس سے سوال کر دیا کہ یہ بتاؤ کہ ایک مسلمان مرد کا نطفہ یہودی عورت کے بیضہ میں ڈالا جائے یا اس کے رحم میں داخل کیا جائے تو وہ بچہ مسلمان ہوگا یا یہودی؟ اس نے اتنی ہی جرات و بیباکی سے کہا کہ اول تو اسرائیلی حکومت کی پالیسی یہ ہے کہ آبادی بڑھے، چاہے جس طریقہ سے ہو۔ دوسرے یہ کہ بچہ کے مسلمان یا یہودی ہونے کا مسئلہ مجھ سے نہیں سامنے بیٹھے یہودی ری یا حاخام سے پوچھیے میرا کام فتویٰ دینا نہیں ہے۔ حاخام نے کہا کہ بیٹی یہ مت کہو ان سے کہو کہ جس طرح آپ کے یہاں فقہاء کی آراء مختلف ہوتی ہیں اسی طرح ہمارے یہاں بھی دونوں طرح کی رائے ہیں۔

اسی کانفرنس میں ایک اور واقعہ یہ پیش آیا کہ ایرانی صدر کے مشیر اور مشہور ایرانی فقیہ شیخ علی تخریری نے ایک مختصر مقالہ پڑھا جس میں کہا کہ عورت کے رحم کو اجرت پر لے کر دوسرے مرد و عورت کے مادہ سے تیار ہونے والے ”لقیحہ“ کا جنین تیار کیا جاسکتا ہے اس طرح اصل ماں حمل کے بارے سے محفوظ رہ سکتی ہے۔

اس پر بھی شیخ محمد مختار سلامی نے اعتراض کیا اور قرآن کریم کی آیت (ان امھاتھم الا اللانی و ولدھم) پر بھی، شیخ تخریری نے کہا کہ یہ آیت ظہار سے متعلق ہے اس کا اس مسئلہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب نے اس حدیث کا ذکر فرمایا جس میں ”دوسرے کی کھیتی کو میرا بنانے

کی ممانعت آئی ہے“ (لا یسقی احدکم ذرع غیرہ) اس پر بھی تخریری صاحب بول پڑے کہ ”لقیحہ“ تیار ہو جانے کے بعد اس میں ”میراب“ کرنے کا امکان ہی ختم ہو جاتا ہے۔

پھر میں نے صدر جلسہ سے اجازت لئے بغیر مداخلت کرتے ہوئے عرض کیا کہ قرآن کریم نے (نساکم حرث لکم) کہا ہے اس لئے کسی غیر کے مادہ کو داخل کیا جائے یا اس سے تیار شدہ پودا دونوں ہی حرام ہوں گے۔

دوسری بات یہ ہے کہ قرآن نے مطلقہ عورت اور اسی طرح وہ عورت جس کا شوہر وفات پا جائے اس کے لئے ”عدت“ رکھی ہے تاکہ ”استبراء حمل“ کا مقصد پورا کیا جائے، لہذا دوسری عورت کا رحم کسی اور کے حمل کو جنین کی شکل دینے کے لئے کراہی پر حاصل کرنا کسی طرح جائز نہیں ہوگا۔

تخریری صاحب اس کے بعد بھی جت کرتے رہے کہ تم اسے ”زنا“ سمجھتے ہو؟ میں نے عرض کیا کہ اصطلاحی مفہوم میں اس پر ”زنا“ کا اطلاق ہو یا نہ ہو لیکن زنا سے بھی یہ بدتر شکل ہے، اس کی پوری داستان میں کانفرنس کی رپورٹ میں پہلے لکھ چکا ہوں یہاں تو صرف یہ بتانا مقصود تھا کہ مرحوم شیخ محمد مختار سلامی کانفرنسوں میں بے حد حاضر دماغی سے شریک ہوتے اور کوئی غلط بات ہوتی تو اس پر تنقید کرنے میں اوروں سے پیش پیش رہتے تھے۔

شیخ محمد مختار سلامی کے ساتھ ہمارا ایک یادگار سفر ۱۳۲۸ھ کا موسم حج تھا جس میں سعودی عرب کی وزارت حج کی دعوت پر ہم سب کو حج کی سعادت حاصل ہوئی تھی اور ”ندوة الحج الکبریٰ“ میں ”حجہ الوداع کی روشنی میں دینی شعائر کے تہذیبی اثرات“ کے موضوع پر مقالہ پیش کرنے کا بھی موقع ملا۔ اس سفر میں جوں مرگ بخورد اور محمد بدر القامی بھی میرے ساتھ تھے۔ (بقیہ صفحہ ۱۸ پر)

# ہجرت نبوی اور یوم عاشورہ

مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شرعیہ پھلواڑی شریف پٹنہ

وسعت دیں گے۔ (شعب الایمان)

نیک ارادوں اور تنہاؤں کے ساتھ اللہ کے لیے اپنے گھر کو چھوڑ کر ہجرت کرنا اور مال و دولت اور خاندان والوں کی پرواہ نہ کر کے دور چلا جانا بڑی نیکی ہے۔ اس کی اہمیت بتاتے ہوئے اللہ جل شانہ نے فرمایا ہے: "وَمَنْ يُهَاجِرْ فَيُجِبْ سَبِيلَ اللَّهِ يَجِدْ فِي الْأَرْضِ مُرْتَمًا كَثِيرًا وَسَعَةً" (سورۃ النساء: ۱۰۰)

(ترجمہ) جو کوئی اللہ کی راہ میں ہجرت کرے گا، وہ زمین میں پناہ لینے کے لیے بہت جگہ اور ہر اوقات کے لیے بڑی گنجائش پائے گا۔

اللہ کے دین کو پھیلانے اور حق بات اللہ کے بندوں تک پہنچانے کا حکم ہے جب اللہ جل شانہ نے آخری نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول بنا کر بھیجا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری انسانیت کو دین حق پہنچانے کی ذمہ داری دی اور یہ اعلان کرنے کا حکم دیا: "قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا" (سورۃ الاعراف: ۱۵۸) "آپ کہہ دیجئے کہ اے لوگو! میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔"

مگر جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دین حق کا اعلان کیا تو سب سے زیادہ مخالفت آپ کی قوم نے کی، انہوں نے نہ صرف آپ کی مخالفت کی، بلکہ اذیت دی اور قتل کے درپے ہوئے، یہاں تک کہ جب انہوں نے دین حق قبول نہیں کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ مکرمہ سے طائف تشریف لے گئے مگر مکہ سے زیادہ تکلیف طائف والوں نے پہنچائی، انہوں نے آپ کو پتھر مار کر لوبھان کیا مگر اس حالت میں بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چہرے سے خون پونچھتے تھے اور ان کے لیے دعا کرتے ہوئے کہتے تھے: "اے اللہ! میری قوم کی مغفرت فرما؛ کیوں کہ وہ نہیں جانتے ہیں۔" (بخاری شریف)

ان حالات میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرہ سال مکہ میں گزارے یہاں تک کہ جب ظلم و زیادتی بڑھ گئی اور مشرکین مکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کے درپے ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو اور صحابہ کرام کو مکہ مکرمہ چھوڑ کر مدینہ منورہ ہجرت کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کے ساتھ مدینہ ہجرت کر گئے اور اپنے گھر بار اور خاندان کی فکر نہیں کی بلکہ سب کچھ چھوڑ دیا مگر اللہ کے دین کو بلند کرنا نہ چھوڑا یہی وہ واقعہ ہے جس نے اسلام بوقت عطا کی، فروغ دیا اور اس کے بعد اسلام پھیلنا شروع ہوا یہاں تک کہ دنیا میں پھیل گیا۔ واقعہ ہجرت کی اہمیت کی بنا پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ ثانی امیر المؤمنین سیدنا عمر فاروق نے ۷۰ سالہ میں ہجرت کیلئے جاری کر کے اسلامی تاریخ کی ابتداء ہجرت کے واقعہ سے کی اور ماہ حرم سے سال کو شروع کیا اسی مہینہ کے دس تاریخ کو یوم عاشورہ حرم کہتے ہیں۔ احادیث مبارکہ میں ماہ حرم کے ابتداء دس دنوں کی بڑی فضیلتیں بیان کی گئی ہیں۔ بعض احادیث میں آتا ہے کہ اس ماہ کے پہلے عشرہ میں ہی جانے والی عبادتیں رمضان المبارک میں کی جاتے والی عبادتوں کی طرح ہیں۔ جو شخص اس پورے عشرہ کا روزہ رکھے تو بہت اچھا روزہ نوبں اور دوسری تاریخ کو روزہ رکھنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

حضرت ابو قتادہ سے روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: "یوم عاشورہ کے روزے کے بارے میں مجھے امید ہے کہ اللہ اس کے ذریعہ ایک سال کے پہلے کے گناہ معاف کر دے گا۔" (سنن الترمذی)

عاشورہ کا روزہ دینی اسرائیل (یہود) پر واجب تھا، اسی دن اللہ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور بنی اسرائیل کو فرعون کے ظلم سے نجات دی تھی اور فرعون کو اس کی پوری فوج کے ساتھ دریا میں غرق کر دیا تھا؛ اسی لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں یوم عاشورہ کا خود بھی روزہ رکھا اور دوسروں کو روزہ رکھنے کا حکم دیا، مگر جب رمضان المبارک کا روزہ فرض کر دیا گیا تو عاشورہ کا روزہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ترک کر دیا اور فرمایا کہ جو چاہے اس دن کا روزہ رکھے اور جو چاہے اس کو چھوڑ دے۔ (صحیح البخاری)

یوم عاشورہ کو اپنے اہل و عیال کو مقدور دیکھ کر اچھا کھانا کھانے کی ترغیب آئی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: "جو شخص عاشورہ کے دن اپنے اہل و عیال کے لیے دسترخوان وسیع کرتا ہے، اللہ اس کو سال بھر

نکلتا اور اپنے آپ کو اور اپنے احباب و اعزہ و موروثوں اور بچوں کو راہ حق میں قربان کر کے اس بات کی تعلیم دی کہ ہم زندہ رہیں تو خدا کے لیے اور جب جان دیں تو اسی کی راہ میں۔

حضرت حسین نے ذلت کی زندگی پر عزت کی موت کو ترجیح دی اور آنے والی سلسلوں کے لیے ایک روشن تاریخ اور ایک عظیم اسامیہ چھوڑ گئے۔ آج بھی یہ واقعہ ہمیں پیغام دیتا ہے کہ چاہے ہمیں بڑی بڑی مصیبتوں کو برداشت کرنا پڑے اور عرصہ حیات تنگ پڑ جائے، مگر ہمیں نہ تو ہمت سے کام لے لینا چاہیے اور نہ ہی ذلت کی زندگی کو قبول کرنے کے لیے راضی ہونا چاہیے، بلکہ اس بات کا عہد کرنا چاہیے کہ حق کے لیے جدوجہد کرتے رہیں گے اور دین کی حفاظت اور ملت کی باعزت زندگی کے لیے اگر مال اور جان کی قربانی دینی پڑے تو اس سے بھی پیچھے نہیں ہٹیں گے، اس لیے کہ موت کا ایک دن ہمیں ہے، وہ بہر حال آ کر رہے گی، دنیا کی کوئی طاقت اسے ٹال نہیں سکتی۔

اس لیے ہمیں عزم و ہمت کے ساتھ حق کی آواز بلند کرنے اور جان و مال کی قربانی دینے کا حوصلہ ہمیشہ رکھنا چاہیے، ہمارے لیے اس کا ایک پیغام بھی ہے کہ ہم کسی ظلم نہ کریں اور دین کی سربلندی، اس کی حفاظت اور اس کا حاصل مشکل میں باقی رکھنے کی کوشش کرتے رہیں۔

مگر افسوس ہے کہ حضرت حسینؑ جس کام کے لیے نکلے تھے، آج ہندوستان میں اس کے بالکل برعکس انہی کا تعزیر بنا کر دین کو کوش کیا جا رہا ہے۔ یوم عاشورہ میں ڈھول، باج، ناچ گانے اور تہذیبی ماتم علم و تابوت وغیرہ کے غلط طریقے رائج کئے گئے ہیں، صحیح نہیں ہے۔ علماء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ حضرت حسینؑ کی یاد اس طرح منانا کہ ڈھول اور تاشے بجائے جائیں، شراب اور مسکرات کی طرح امرات اور ناجائز امور کا ارتکاب کیا جائے، کسی طرح جائز نہیں ہے، یہ دین اسلام کے بالکل منافی عمل ہے؛ اس لیے اس سے پرہیز کرنا ضروری ہے۔

حضرت ابراہیمؑ کی وفات کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کا ہاتھ پکڑ کر اپنے بیٹے ابراہیمؑ کے پاس تشریف لائے، چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ابراہیمؑ کو اپنے کو دین لیا اور رونے لگے۔ آپ سے عبدالرحمنؓ نے کہا کہ آپ روتے ہیں حالانکہ آپ نے رونے سے منع فرمایا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے: "میں نے دو احمق باجراؤں سے منع کیا تھا، ایک مصیبت کے وقت چہرہ فوج کر اور اگر بیان بچھا کر رونے سے، دوسرا شیطان کی طرح بلک بلک کر رونے سے۔" (ترمذی شریف)

حضرت حسینؑ رضی اللہ عنہما کی والدہ سیدہ فاطمہؑ رضی اللہ عنہا کی وفات ان کی حیات میں ہوئی تھی، مگر انہوں نے کبھی حضرت فاطمہؑ رضی اللہ عنہا کا نام نہیں کیا؛ اس لیے حضرت حسینؑ کی محبت میں دین کو کوش کرنا اور شیطان کی اتباع کرنا کسی طرح جائز نہیں ہے۔ آج حضرت حسینؑ رضی اللہ عنہ کی سیرت اور آپ کا علم و تقصد اور تقویٰ و دین داری کو بیان کرنے کی ضرورت ہے، نہ کہ اس کو کچھ کر کے دین کو کوش کرنے کی۔ اللہ ہم سب کو راہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور حضرت حسینؑ رضی اللہ عنہما کی اتباع کی توفیق دے۔ (آئین)

## مولانا عبید اللہ سندھی کے نظریات

### اسجد نواز

مولانا عبید اللہ سندھی شاہ ولی اللہ کے چرچ سے روشن، شیخ الہند مولانا محمود الحسن امیر مالانہ سے تربیت یافتہ دیوبند کے نظام تعلیم کا بہترین پھل تھے، اسلام کے شہدائی، انقلاب کے مبلغ، متحدہ قومیت کے پرستار، سامراجی قوتوں کے حریف تھے، ان میں ایک انقلابی روح کارفرما تھی، جو جمال الدین افغانی کو نصیب ہوئی تھی، وہ ہمارے عہد کے سب سے بڑے سوشلسٹ تھے، آپ نے ایک سکھ خاندان میں جنم لیا تھا، قبول اسلام کے بعد ملت کی جلیل القدر ہستیوں میں شمار کئے گئے، ان کے شرف پر اسلام ہونے کی دو وجوہ تھیں ایک اسلامی وحدت کا تصور جہاں خالق کی وحدت کے ساتھ خلقت کی وحدت بھی ہے، دوسرا سب تعلیمات اسلامی جہاد کی اہمیت، جہاد صرف تلواریں ہی نہیں بلکہ قلم سے بھی، زبان سے بھی، حرکت و حرارت سے بھی، حق کی تلقین کے لئے، فرائض منہجی کی ادائیگی کے لئے، حقوق انسانی کے لئے جدوجہد کا نام جہاد ہے۔ عمل صالح کا نام جہاد ہے۔ شر سے خیر کا سفر جہاد ہے۔ غلامی کا طوق گلے سے نکال دینے کا نام جہاد ہے، اسلام کی وہ تعلیم جو ٹھہرے ہوئے سینوں میں اخوت کی آگ بھڑکانی ہے، مولانا کو کشائش کشاں، اسلام کی طرف کھینچ لاتی۔

مولانا کی نظریات کے سماجی و معاشی حالات کی سدھار کی طرف جی رہی جو غربت و جہالت دور کے بغیر ممکن نہیں تھی، ۱۹ ویں صدی کے ماسک کا عہد سمجھا جاتا ہے، جس کی اشراکی تحریک نے ہر جگہ ایک تہلکہ مچا رکھا تھا، اس کے نظریہ سے سرمایہ داری نظام کا خاتمہ جمعیہت کے اس نے ریسوا لراشے کے زمین اس کی جو کاشت کاری کرے، یہ نظام غریبوں، مزدوروں، لاپچاروں کے لئے مزہ جانفزا، مگر امیروں، رئیسوں و سرمایہ داروں کے لئے پائے اہل، بطبقتی

نہیں چودہ سو سال کے بعد اسلامی مساوات و اخوت کا نام نہ منو یہاں نظر آئے گا۔ (بقیہ صفحہ اوپر)

# حالات سے مایوس نہ ہوں

مولانا نثار احمد حصیر القاسمی

ہمیں پست ہمت نہیں ہونا چاہیے، بلکہ یقین رکھنا چاہیے کہ حالات بدل سکتے، طوفانِ تھم سکتا اور ہمارے موافق بن سکتا ہے، شرط صرف یہ ہے کہ ہم حالات سے مایوس نہ ہوں، پست ہمت نہ ہوں، اپنے اندر حوصلہ جواں رکھیں اور اللہ کی طرف رجوع ہوں، اسی سے مدد طلب کریں اور حالات سے نبرد آزما ہونے کے لیے عملی اقدامات و تدبیریں کریں، ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے نہ رہیں، اللہ تعالیٰ نے ان حالات، بلکہ اس سے بھی بدتر حالات سے نجات کی خوش خبری دی ہے، قل اللہ ینصیحکم مینہا ومن کل کرب ”آپ کبہ تھیجئے کہ اللہ ہی تم کو ان سے نجات دے گا ہر تم سے“ (انعام: 64) دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: الیس اللہ بکاف عبده ویخوفنک بالذین من دونہ ومن یضلل اللہ فمالہ من ہاد ”کیا اللہ تعالیٰ اپنے بندے کے لیے کافی نہیں؟ یہ لوگ آپ کو اللہ کے سوا اوروں سے ڈرا رہے ہیں اور جسے اللہ تم راہ کر دے اس کی راہ نمائی کرنے والا کوئی نہیں“ (الزمر: 36)

موجودہ حالات میں مسلمانوں کی اولین ذمہ داری ہے کہ ظاہری اسباب اختیار کرنے کے ساتھ ساتھ اللہ کے سامنے گڑگڑائیں، اللہ کو راضی کرنے کی کوشش کریں اور یقین رکھیں کہ ہر گز اللہ کے بعد خوشی و مسرت اور ہر سختی کے بعد آسانی و کشادگی ہے، حالات کیساں نہیں رہتے؛ بلکہ یہ بحالات میں سے ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: امن یجیب المضطر اذا دعاه ویكشف السوء ویجعلکم خلفاء الارض اللہ مع اللہ قلیلاً مساند کسرون ”بے کسی کی پکارو، جب کہ وہ پکارے، کون قبول کرے سختی کو دور کرتا ہے؟ اور تمہیں زمین کا خلیفہ بناتا ہے؟ کیا اللہ تعالیٰ کے ساتھ اور معبود ہے؟ تم بہت کم نصیحت و عبرت حاصل کرتے ہو“ (انعام: 62)

خوب الحاح و زاری کے ساتھ حالات کی تبدیلی کی اللہ سے دعا کریں، کیوں کہ اللہ تعالیٰ خوب گڑگڑانے والے اور الحاح کے ساتھ مانگنے والے بندے کو پسند کرتا ہے اور ساتھ ہی ساتھ صبر کا دامن ہاتھ سے نہ جانے دیں، ہمیں یقین رکھنا چاہیے کہ سچے مسلمان اور مومن کامل کی نگاہ میں دنیا کی کوئی حقیقت نہیں اور نہ اس کی کوئی قدر و قیمت ہے، اس دنیا سے تو گزرنی جانا ہے، ہماری نگاہ اس دنیا کے مالک پر ہونی چاہیے، جو بادشاہوں کا بادشاہ اور سلطانوں کا سلطان ہے، وہی سارے انسانوں کا رب اور ہر چیز پر قدرت رکھنے والا قادر مطلق ہے، جو ہر شے زون میں کاپیٹل دیتا ہے؛ کیوں کہ اس کا معاملہ تو بس یہ ہے: انسا ما مرہ اذا اراد شینا ان یقول لہ کن فیسکون ”وہ جب کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو اسے اتنا فراہم دیتا کہ کافی ہوتا ہے کہ جو چاہتا تو وہ اسی وقت ہو جاتی ہے“ (البین: 82) اس لیے مومن کے لیے سب سے بڑا اختیار یہ ہے کہ وہ اللہ سے دعا کرے اور دعا کرنے سے پہلے اپنے آپ کو اس قابل بنائے کہ اس کی دعا قبول ہو سکے، دعاؤں کی قبولیت کی جو شرطیں ہیں ان کی پابندی کرے، اپنا کھانا پینا، لباس و پوشاک اور رہن بن حلال و پاک بنائے، حلال پر اکتفا کرے اور حرام سے تو بے کرے؛ اگر ہم نے حرام خوردی اور دولت مند بننے ہی کے مقصد سے سرگرمی انجام دی ہیں تو اس سے دست کش ہو جائیں، قلیل پر اکتفا کریں، جو کہ حلال ہو، حرام راستے سے لائے ہوئے مال کے ذریعہ عیش و عشرت کی جو زندگی حاصل ہوئی ہے اسے ترک کر کے اپنے زندگی کو صحیح ڈگر پر لائیں۔

”پھر یہ کیوں نہ ہوا کہ وہ جھک جاتے (اپنے رب کے حضور عاجزی کرتے) جب کہ آپ پہنچا تھا ان کے پاس ہمارا عذاب، مگر سخت ہو گئے ان کے دل اور خوش نما بنا دیے شیطان نے ان کے لیے ان کے وہی کام جو وہ کرتے آ رہے تھے، پھر جب بھلا (کہیں پشت ڈال) دیا انہوں نے اس نصیحت کو جو ان کو کی گئی تھی، تو ہم نے ان پر کھول دیے دروازے ہر چیز کے، یہاں تک کہ جب وہ خوب گن ہو گئے، ان چیزوں میں جو ان کو دی گئی تھیں تو ہم نے اچانک ان کو ایسا پکڑا کہ کٹ کر رہ گئیں ان کی سب امیدیں، سو بڑا کٹ کر رکھ دی گئی ان لوگوں کی جو آڑے ہوئے تھے اپنے ظلم (وعدوان) پر اور سب تعریفیں اللہ ہی کے لیے ہیں، جو پروردگار ہے سب جہانوں کا“ (انعام: 45-43)

حضرت ابودرداء سے روایت ہے، وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: ”میں ساری مخلوق کا معبود ہوں، میرے سوا کوئی معبود نہیں، میں بادشاہوں (حکمرانوں) کا مالک اور سلطانوں کا سلطان ہوں، حکمرانوں کے دل میرے قبضہ میں ہیں، جب بندے میری اطاعت کرتے ہیں تو بادشاہوں کے دل رحمت و مہربانی کے ساتھ ان کی طرف پھیر دیتا ہوں اور جب بندے میری نافرمانی کرتے ہیں تو بادشاہوں کے دلوں کو ناراضگی و غضب اور سختی کی طرف مائل کر دیتا ہوں، جس کی وجہ سے وہ رعایا کو سخت عذاب جھکاتے ہیں تو اے بندو! تم حکمرانوں کے لیے بدعا کرنے میں اپنے آپ کو مشغول مت کرو؛ بلکہ مجھے یاد کرنے میں لگ جاؤ اور میری طرف رجوع ہو کر، میرے سامنے گڑگڑاؤ، میں تمہارے لیے کافی ہو جاؤ گا“ (رواہ ابویوسف فی الحلیۃ)

ہمیں اللہ ہی کی طرف ان حالات میں رجوع ہونا چاہیے اور یقین رکھنا چاہیے کہ جو آگ کو گل گزار بنا سکتا اور تنگ و تنگ کنوئیں میں یوسف کی حفاظت کر کے اسے بادشاہت کی کرسی تک پہنچا سکتا ہے کیا وہ ہمارے حالات کو بدل نہیں سکتا ہے؟ ضرور بدل سکتا ہے، بشرطیکہ ہم اپنے اندر پختہ ایمان پیدا کریں، اسی پر بھروسہ کریں، حرام سے بچیں اور حلال پر اکتفا کریں، نام و نمود اور دنیا داری سے توبہ کریں، دنیا سنوارنے کے بجائے آخرت سنوارنے کی فکر کریں اور اپنے اندر اخلاص پیدا کریں اور مایوسی کو اپنے اندر سے نکال دیں اور امید و حوصلہ کے ساتھ جینا سیکھیں۔

انسان اپنی زندگی میں مختلف نشیب و فراز اور طرح طرح کے حالات سے دوچار ہوتا ہے، کبھی غم و اندوہ کا سایہ ہوتا ہے تو کبھی مسرت و شادمانی کا دور دورہ، حالات ایک جیسے نہیں رہتے، اس میں ہمیشہ اتار چڑھاؤ ہوتا رہتا ہے، ہر انسان کو رنج بھی ہوتا ہے اور خوشی بھی، اسی طرح سماجی و ملی حالات میں بھی اتار چڑھاؤ ہوتا رہتا ہے، جو کسی قوم کے لیے یا تو فرحت بخش ہوتا ہے یا کسی کے لیے تکلیف دہ، جب حالات نامساعد و اذیت ناک ہوتے ہیں تو انسان مضطرب بے چین ہو جاتا ہے اور زندگی کی گاڑی کو رواں دواں رکھنا اس کے لیے دشوار ہو جاتا ہے؛ اسی لیے اس مضطرب و بے چینی سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لیے اللہ پر ایمان رکھنے والے طرح طرح کے وسائل اختیار کرتے اور حرکات کا سہارا لیتے ہیں، جس سے انہیں راحت ملنے کے بجائے اس پیش میں اور بھی اضافہ ہو جاتا ہے، وہ زندگی سے مایوس ہو جاتے ہیں اور بسا اوقات اس پاس قنوطیت میں اپنی زندگی ہی کا خاتمہ کر بیٹھتے ہیں۔ مگر اللہ پر ایمان و یقین رکھنے والے مسلمان حالات سے مایوس نہیں ہوتے، وہ اپنے خلاف اٹھنے والے طوفانوں سے پست ہمت اور ٹوٹ نہیں جاتے، بلکہ حالات خواہ کتنے ہی مایوس کن اور جان لیوا کیوں نہ ہوں ان میں امید کی کرن موجود ہوتی ہے، وہ سمجھتے ہیں کہ اس دنیا کی کسی چیز کے اندر ثبات و پائیداری اور دوام نہیں؛ بلکہ اسے ایک نیا دن ضرور ختم ہونا ہے، نہ یہاں کی خوشی دائمی ہے نہ غم، نہ یہاں کا اقتدار و حاکمیت دائمی ہے نہ حکومت؛ بلکہ ایک نیا دن اس میں تبدیلی ضرور آتی ہے، مسلمان حالات سے متاثر ہو کر مایوس نہیں ہوتا؛ کیوں کہ وہ سمجھتا ہے کہ اس کا ماویٰ و علی اللہ ہے، وہ اللہ ہی سے لو لگاتا ہے کہ وہی حالات کو موافق و مخالف بنانے والے ہیں، اس لیے مومن ہر حال میں اللہ ہی کی طرف نگاہ کرتا ہے، مایوسی کا شکار تو وہی ہوتا ہے جس کا اللہ پر اعتماد و بھروسہ نہیں ہوتا اور وہ کفر و شرک میں مبتلا ہوتا ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے: انہ لا یأس من روح اللہ الا القوم الکافرون ”یقیناً رب کی رحمت سے ناامید وہی ہوتے ہیں جو کافر ہوتے ہیں“ (یوسف: 87) ومن یقنظ من رحمۃ ربہ الا الضالون ”اپنے رب کی رحمت سے ناامید تو صرف مگراہ اور بے گمراہ لوگ ہی ہوتے ہیں“ (الحجر: 56)

واقعہ یہ ہے کہ جس کا ایمان پختہ اور کامل و مکمل ہوگا اور وہ سچا مومن ہوگا وہ کبھی مایوس نہیں ہوگا اور مایوسی اسکے دل و دماغ کو اپنا سیر نہیں بنائے گی، بلکہ وہ ہمیشہ امید و بیم کی حالت میں زندگی بسر کرے گا، اپنے پروردگار سے اسے حسن ظن ہوگا اور وہ یقین رکھے گا کہ ہر سختی کے بعد آسانی ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ ہی نے فرمایا: ان مع العسر یسرا (النشوح: ۶) ”ہر سختی کے ساتھ آسانی ہے“ سب جعل اللہ بعد عسر یسرا (الطلاق: ۷) ”اللہ ہر سختی کے بعد آسانی پیدا کرے گا“

بلاشبہ جب مایوسی دلوں میں جڑ لیتی، دل تنگ ہونے لگتا، ناگواریاں پریشانیوں، مصائب و مشکلات کے پہاڑ ٹوٹنے لگتے ہیں، اسے دور کرنے کی کوئی تہنیل نظر نہیں آتی، اور بظاہر ان مصائب و آلام کا ازالہ اور ان حالات کی تبدیلی ناممکن و محال نظر آنے لگتی ہے اور اس سے نکلنے کی انسانی ساری تدبیریں ناکام ہو جاتی ہیں اور دشمنان اسلام کے مظالم و بربریت کا رنگ ناچ ہونے لگتا ہے، اور وہ کھلم کھلا مسلمانوں کو نیست و نابود کرنے پر تل جاتے ہیں، خون کی ہولی کھیلنے لگتے، ان کے اسلامی تشخص کو مٹانے لگتے، ان کے مذہبی قوانین کو تبدیل کرنے لگتے اور انہیں اسلام سے ہٹا کر دوسری شیطانی راہوں پر ڈالنے کی کوشش کی جانے لگتی ہے، تو مسلمان اگر واقعی مسلمان ہوں اللہ سے رشتہ قائم رکھنے والے اور ان کے حکموں کو ماننے والے ہوں اور ان کا مکمل بھروسہ پروردگار عالم پر ہوا تو اس کو گھٹا ٹوپ اندھے اور اس بحر ظلمات میں بھی اللہ کی مدد آتی ہے اور اللہ کا بنایا ہوا س دنیا کا نظام بھی ہے کہ جب کوئی چیز اپنی انتہا کو پہنچ جاتی ہے تو پھر اس کا زوال لازمی ہے، مظالم جب اپنی انتہا کو پہنچ جاتے تو لازمی طور پر اس کا زوال ہوتا ہے اور جو ہم و اندوہ میں ڈوبے ہوئے ہوتے اور مصائب و مظالم کا تختہ مشق بنے ہوتے ہیں ان کے لئے نجات کی راہ نکل آتی ہے، ایک نئی صبح طلوع ہوتی ہے جو بہتر دن کے نوید لے کر آتی ہے۔

ہمیں یقین رکھنا چاہیے کہ مسلمان آج اپنے اس وطن کے اندر جسے انہوں نے اپنے خون جگر سے سینچا اور اس کی تعمیر میں کسی بھی دوسری قوم سے بڑھ کر اپنا حصہ ادا کیا، اور اسے غاصبوں کے چنگل سے آزادی دلانی اور اس کی آزادی کی سہانی کی ہے، آج پریشانیوں کن حالات سے دوچار ہیں، اس وطن عزیز کی عزت و آبرو کا سودا کرنے والے اقتدار پر ہیں اور وہ مسلمانوں کا جینا دو بھر کے ہوئے ہیں، وہ اسلام کو مٹانے کے درپے ہیں، مسلمان درد و اہم اور غم و اندوہ سے نڈھال ہیں، انہیں ظلم و بربریت کا شکار بنا یا جا رہا ہے، مظلوموں کو گرفتار کیا جا رہا ہے اور ظلم و ہتکرتوں کو آڑ چھوڑا جا رہا ہے اور ان کی حوصلہ افزائی کی جا رہی ہے، مسلمان بے بس نظر آ رہے ہیں کہ انہوں نے اب تک اپنا مشن اور اپنا مقصد مفاد پرستی کو بنائے رکھا اور اپنی دنیا سنوارنے میں جی رہے ہیں، نہیں امت کی اور دین و ایمان کی حفاظت کی فکر کم اور اپنی تجوریاں بھرنے کی فکر زیادہ ہے۔ آج مسلمانوں کے لیے ملک میں نجات کے اور اپنے دین و ایمان اور احکام خداوندی کی حفاظت و پاس داری اور اس پر عمل پیرا رہنے کے سارے راستے بند نظر آ رہے ہیں، انہیں مایوسی کا شکار بنانے، ان کی ہمتیں پست کرنے اور ان کے حوصلوں کو توڑنے اور فنا کرنے کی کوششیں کی جا رہی ہیں، جس سے متاثر ہو کر مسلمان مایوسی کا شکار ہو رہے ہیں اور آنے والا دن انہیں نہایت تاریک و بھیسا تک نظر آ رہا ہے، زمین اپنی وسعت کے باوجود تنگ نظر رہی ہے۔

مگر ان سارے حالات کے باوجود اگر ہم سچے مسلمان ہیں تو ہمیں اللہ تعالیٰ کی ذات سے امید رکھنی چاہیے،

## این آر سی سے مسائل سلجھیں گے یا اور الجھ جائیں گے؟

سیدیپ چکرورتی (روزنامہ ہندوستان، ۲۰ اگست ۲۰۱۹ء) ترجمہ: سید محمد عادل فریدی

میکھالیہ، تربپورہ، اور میزورم تک پھیلی ہے۔ یہ سرحد کچھ مقامات پر ندی میں ہے، اور اس پر باڑا بنانا نامناسب ہے۔ ویسے جہاں باڑا بند کی گئی ہے، وہاں بھی آمد و رفت آسان ہے۔ ۲۰۱۶ء میں ورلڈ بینک کے ایک میگزین میں ”بگ بگ دیش۔ ہندوستان مانیکریشن کورپوریشن“ کو سیکسکو۔ امریکہ اور یوکرین۔ روس سرحد سے کہیں زیادہ مشغول بتایا گیا تھا۔ نومبر ۲۰۱۶ء میں ہی ہندوستان کے اسٹیٹ ہوم منسٹر نے پارلیامنٹ کو بتایا تھا کہ ملک میں تقریباً دو کروڑ بگ بگ دیش غیر قانونی طریقہ سے رہ رہے ہیں، حالانکہ غیر قانونی بگ بگ دیشی تارکین وطن کا اندازہ ۲۰۰۴ء میں بھی لگایا گیا تھا، جب کانگریس کی قیادت والی پونپلی اے حکومت کے اسٹیٹ ہوم منسٹر نے غیر قانونی بگ بگ دیشی تارکین وطن کی کل تعداد ایک کروڑ تیس لاکھ بتائی تھی۔ مگر اس وقت اس پر تنازع شروع ہو گیا، کیوں کہ آسام کی اس وقت کی کانگریس حکومت نے اس پر اعتراض ظاہر کیا تھا۔ بعد میں مرکزی حکومت نے بھی رپورٹ کو ناقابل قبول کہہ کر واپس لے لیا۔ ۲۰۱۶ء میں ”تھنک ٹینک کارنیگ انڈیا“ کے لیے لکھے گئے اپنے مضمون میں راء کے سابق چیف سنجیو ترپانھی نے قبول کیا تھا کہ ہندوستان میں بگ بگ دیش سے آئے غیر قانونی تارکین وطن کا کوئی بھر سہ مندر اعداد و شمار ہمارے پاس نہیں ہے۔ لیکن ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی لکھا تھا کہ ۱۹۸۱ء کے بعد ہندوستان کی آبادی میں اضافہ کے اعداد و شمار کا تجزیہ کرنے پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ یہ تعداد ڈیڑھ کروڑ سے زیادہ ہو سکتی ہے۔ جن میں سے زیادہ تر اقتصادی وجوہات کی بنا پر اپنا وطن چھوڑنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ حالانکہ بگ بگ دیش ان اعداد و شمار پر اپنے شبہات ظاہر کرتا رہا ہے۔

بگ بگ دیش بینک میں ایسا ڈانٹا نہیں ہے، جس سے ہندوستان سے رقم بھیجے جانے کی بات معلوم ہو سکے، تین سال پہلے ایک کتاب پر تحقیق کے دوران میں نے بھی یہی پایا تھا۔ حالانکہ ورلڈ بینک کے ذریعہ جاری کیے گئے ”مانیکریشن اینڈ ریمینٹس“ ڈانٹا میں ۲۰۱۲-۲۰۱۵ء کے دوران ہندوستان سے بگ بگ دیش ۲۵،۴۵۷ ارب ڈالر کی رقم بھیجے جانے کا ذکر کیا گیا ہے۔ بگ بگ دیش کے انفران اور کچھ مقامی میڈیا کا دعویٰ ہے کہ تقریباً پانچ لاکھ ہندوستانی ان کے ملک میں قائم کارمیٹ انڈسٹری میں کام کر رہے ہیں اور ان میں سے زیادہ تر غیر قانونی طور پر کام کر رہے ہیں۔ این آر سی شاید ہی ایسی گروہوں کو سلجھا سکے گی۔ (یہ مضمون نگار کے ذاتی خیالات ہیں۔)

کل یعنی سٹیج کو آسام میں قومی شہریت رجسٹر (این آر سی) کی فائنل لسٹ جاری ہونے کے بعد آخر کیا ہوگا؟ یہاں پہلے سے ہی بے اعتمادی اور عدم اطمینان کی آگ بھڑک رہی ہے کہ آخر آسام کا قانونی باشندہ کون ہے؟ اور کے غیر قانونی تارک وطن کی شکل میں یہاں سے باہر کیا جائے گا؟ آسام کے شہری حصہ میں اور بڑے پیمانے پر دیہی علاقے میں ویری فیکشن اور شمار کے مرحلہ میں ہونے والی بدعنوانی کے درمیان ملک کے کچھ سابق آرمی اور نیم فوجی دستوں کے سابق افراد اور رٹائرڈ ملازمین کے معاملے بطور مثال ہمارے سامنے ہیں، جنہیں غیر قانونی تارک وطن مانا جا رہا ہے، ایسے لوگوں کی کل تعداد اب تک ایک لاکھ کی تعداد سے تجاوز ہو چکی ہے۔

ایسے زیادہ تر مسلمان تارکین وطن کے لیے الگ عام طور پر بگ بگ دیش کی طرف اٹھائی جاتی رہی ہے۔ جب کہ ۱۹۹۶ء میں اپنے قیام کے وقت سے ہی وہ اس طرح کے گھس پیچھ کا مضبوطی سے انکار کرتا رہا ہے۔ اسی درمیان کچھ حلقوں میں تحفظ کو لے کر توشیح ظاہر کی جارہی ہے، آخر جو بے دخل کیے جائیں گے، وہ کریں گے، کیا؟ کیا؟ بگ بگ دیش انہیں واپس لے لے گا؟ کیا بگ بگ لوگ انڈر گراؤنڈ (روپوش) ہو جائیں گے؟ جیسا کہ وہ پہلے سے تھے، یا اپنا ہندوستان کی جماعت میں شامل ہو جائیں گے؟ یہ توشیح محض خیالی نہیں ہے، ذات و برادری کے اعتبار سے خاص ہونے کی آسام کی مہم دراصل شناخت، زبان اور مذہب کی پرتشدد سیاست سے جڑی ہوئی ہے۔ جس کی شروعات ۱۹۶۰ء کی دہائی میں ہوئی، آسامی شناخت کا تحفظ اور غیر قانونی تارکین وطن کا اخراج ۲۰۱۶ء کے اسمبلی الیکشن اور ۲۰۱۹ء کے لوک سبھا الیکشن میں بھارتیہ جنتا پارٹی کی شاندار انتخابی کامیابی کی بنیاد تھی، این آر سی اسی سمت میں آگے بڑھنے کی ایک کوشش ہے۔

بے شک آسام کا انتظامی عملہ اور مرکزی حکومت دونوں وعدوں کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ این آر سی کی کارروائی کی وجہ سے ہو رہے پرتشدد واقعات پر لگام لگانے کے لیے جدوجہد کر رہے ہیں، لیکن پورے ملک کے رد عمل پر بھی غور کرنے کی ضرورت ہوگی۔ کیوں کہ بگ بگ دیش کو ہندوستان زمینی سیاست میں اپنا دوست قرار دیتا ہے، اس پڑوسی ملک کے ساتھ ہندوستان کی چار ہزار کیلومیٹر لمبی سرحد ملتی ہے، جو مغربی بنگال، آسام،

## خلیج میں بڑھتی کشیدگی خطرناک

اور اس کے صدر ڈونالڈ ٹرمپ چراغ ہیں۔ وہ کسی قہمت پر ایران کو سبق سکھانے کا منصوبہ رکھتے ہیں اور اس کے لئے حالات کو بگاڑنے اور ان کا استحصال کرنے سے گریز نہیں کیا جا رہا ہے۔ خلیج کی کشیدگی اگر اور بڑھتی ہے اور اگر علاقہ پر امریکہ کی جانب سے ایک اور جنگ مسلط کر دی جاتی ہے تو یہ انتہائی دھماکہ خیز ہو سکتی ہے اور اس کے اثرات و نتائج بھی دوسروں کے لئے خطرناک ہو سکتے ہیں۔ سارے علاقہ میں ماحول بگڑ سکتا ہے اور جو تباہی ہوگی اس کا نشانہ علاقہ کے عوام ہی ہوں گے، امریکہ یا اس کے حواری جو دور بیٹھے حالات کو بگاڑنے کی وجہ بن رہے ہیں وہ اس جنگ کی آگ سے محفوظ رہیں گے، یہی وجہ ہے کہ اس کے اثرات اور نتائج کی پرواہ کئے بغیر علاقہ پر جنگ مسلط کرنے کی کوشش ہو رہی ہے، امریکہ کو خود اس منصوبے سے باز رہنے کی ضرورت ہے، اور علاقہ میں امریکہ کے حلیف جو ممالک ہیں انہیں بھی اس تعلق سے حرکت میں آتے ہوئے امریکہ پر اثر انداز ہونا چاہئے، عالمی سطح پر تمام امن پسند ممالک اور اقوام متحدہ کو بھی اس معاملہ میں اپنا رول ادا کرنا ہوگا۔

### طالبان کی گرفت:

ایسے وقت جب کہ افغانستان سے باہر قیام امن کی کوششوں میں سرعت کی اطلاعات ہیں، طالبان نے مشرقی افغانستان میں ۴۲ ہیلیکوپٹرز کینٹک چلانے والے سوڈان کے غیر سرکاری گروپ کو اس کا کام جاری رکھنے سے روک دیا ہے۔

افغانستان میں ۱۸ سال سے خانہ جنگی اور جنگ وجدل کی فضا گرم ہے اور اس میں کمی لانے اور امن و سکون بحال کرنے کی جب کوشش ہوئی، افغانستان کے اندر ہونے والے ناخوشگوار اور بد بختانہ واقعات کی وجہ سے ان کوششوں کو زبردست دھکا لگا، سوڈان کے ہیلیکوپٹرز گروپ جس نے افغان عوام کے علاج و معالجہ کے لئے بغیر کسی مالی فائدہ کے ۴۲ ہیلیکوپٹرز کینٹک قائم کئے تھے۔ مگر کراچی کی مسدودی سے پھیر کیا اور کہا کہ بین الاقوامی قانون کی بھی خلاف ورزی ہے، اس تنظیم نے مراکز علاج کی دوبارہ کوشش کو یقینی بنانے پر زور دیا ہے، افغانستان سے متعلق سوڈان کی کمپنی کے سربراہ سونی مانسون نے کہا کہ طالبان نے یہ دھمکی دی ہے کہ اگر سوڈان کا ادارہ اپنا کام بند نہیں کرے گا تو اس کے ذمہ داروں اور ان کے افراد خاندان کو اس کے عواقب و نتائج بھگتنے پڑیں گے، طالبان ایک طرف امریکہ اور افغان حکومت کے نمائندوں سے مذاکرات کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے ہے، تو دوسری طرف وہ اس بات کے لئے نگر مند ہے کہ امریکہ اور افغان حکومت سے اس کے مذاکرات کی مخالفت کرتے ہوئے دوسرے عسکریت پسند ماحول پر چھا جانے کی کوشش کرتے ہوئے اسے پیچھے دھکیلنے کی چال چل سکتے ہیں۔ مبصرین کا احساس ہے کہ اس خدشہ کے تحت طالبان مذاکرات اور دہشت گردی مساوی طور پر جاری رکھے ہوئے ہیں، چنانچہ دو درجہ میں مذاکرات کے جاری رہنے کے دوران طالبان نے افغانستان میں خوفناک دھماکے کئے جس میں کئی جانی نقصان ہوا۔ (بقیہ صفحہ ۱۸ پر)

لگتا ہے کہ خلیج کو ایک بار پھر جنگ کی آگ میں جھونکنے کی منصوبہ بندی کر لی گئی ہے اور اس پر عمل آوری کا آغاز بھی کر دیا گیا ہے، امریکہ اور ایران کے مابین مختلف مسائل پر کشیدگی میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے، یہ دونوں ایک دوسرے کو دھمکیاں دینے اور کسی طرح کی کارروائی کرنے سے بھی باز نہیں آ رہے ہیں، دونوں ممالک کے مابین ڈونالڈ ٹرمپ کی جانب سے نیوکلیئر معاہدہ سے دستبرداری کے بعد سے کشیدگی میں اضافہ ہونے لگا ہے، حالانکہ ایران بار بار کہہ رہا ہے کہ اگر امریکہ تھکے تھکے مذاکرات کو ختم کرنا ہے تو بات چیت کی جاسکتی ہے، لیکن ایسا لگتا ہے کہ امریکہ کی انتظامیہ اور ڈونالڈ ٹرمپ نے بات چیت نہ کرنے اور علاقہ کو ایک بار پھر جنگ کی آگ میں جھونکنے کا تہیہ کر لیا ہے، گذشتہ مہینے ایران نے ایک امریکی ڈرون طیارہ کو مار گرایا تھا اور اس وقت صورت حال انتہائی دھماکہ خیز ہو گئی تھی، بعد میں یہاں تک انکشاف ہوا کہ اس ڈرون کو مار گرانے جانے پر امریکی صدر نے ایران پر فضا کی حملوں کا حکم بھی دے دیا تھا، اس کی تباہیاں بھی شروع ہو گئی تھیں، لیکن آخر میں انہوں نے اپنے منصوبہ کو روک دیا اور کسی طرح کی کارروائی نہیں کی گئی، اس واقعہ کے بعد سے ہی دونوں ملکوں کے مابین کسی نہ کسی وجہ سے کشیدگی میں مزید اضافہ ہی ہوتا جا رہا ہے، درمیان میں برطانیہ نے ایک ایرانی آئیل ٹینکر کو ضبط کرتے ہوئے اس آگ میں مزید تیل ڈالنے کا کام کیا ہے، امریکہ اور برطانیہ کا الزام ہے کہ ایران بین الاقوامی تھکے تھکے مذاکرات کے باوجود شام کو غیر قانونی طور پر تیل منتقل کر رہا تھا، اسی لئے یہ ٹینکر ضبط کر لیا گیا، ایران اس الزام کی تردید کرتا ہے، مسلسل دھمکیوں اور جوابی دھمکیوں نے علاقہ کا ماحول انتہائی کشیدہ بنا دیا ہے اور یہ تاثر عام ہوتا جا رہا ہے کہ امریکہ خلیج فارس پر ایک اور جنگ مسلط کرنے کا تہیہ کر چکا ہے اور اگر واقعی ایسا ہوتا ہے تو عالمی سطح پر صورت حال انتہائی تشویشناک ہو سکتی ہے، امریکہ اور اس کے حواری برطانیہ کو شاید اس بات سے کوئی سروکار نہیں ہے کہ جنگ کے اثرات اور نتائج کیا ہو سکتے ہیں، وہ صرف اپنے ناپاک عزائم اور منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانا چاہتے ہیں۔

اس دوران امریکہ نے اعلان کیا ہے کہ اس نے ایک ایرانی ڈرون کو بھی مار گرایا ہے جو ایک امریکی بحری جہاز کو نشانہ بنانے کے قریب پہنچ چکا تھا۔

ٹرمپ کا دعویٰ ہے کہ امریکی بحری جہاز اربیس ایس باکس آبتائے ہرمز میں داخل ہوئی رہا تھا کہ ایران نے اسے ایک ڈرون کے ذریعہ نشانہ بنانے کی کوشش کی تھی، یہ ڈرون اس بحری جہاز کے 1000 میٹر کے قریب تک پہنچ گیا تھا، لیکن اس کو مار گرایا گیا ہے، علاقہ میں ایران کے خلاف امریکہ کی یہ پہلی معزز فوجی کارروائی ہے اور اس کے نتیجے میں حالات اچانک ہی دھماکہ خیز ہو سکتے ہیں، امریکہ کے بیرونی امور کے اشارہ سے رہے ہیں کہ وہ پوری طرح سے تیاری کے بعد ایران کو فوجی کارروائی کر کے رہے گا تاہم اس کے لئے وہ مناسب وقت کا منتظر کھائی دیتا ہے اور اپنی تیاریوں کو پایہ تکمیل تک پہنچا رہا ہے، ایران کے نیوکلیئر پروگرام کو بنیاد بنا کر امریکہ مسلسل ایران کے خلاف کارروائی میں مصروف ہے، اس نے ایران کے خلاف سخت ترین معاشی تحدیدات عائد کی ہے اس کے باوجود ایران کسی دباؤ کو تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہے، اور اس پر امریکہ



سید محمد عادل فریدی



## آسام میں کشیدگی کے مد نظر سکیورٹی سخت

آسام میں شہریوں کی متنازع فہرست کے اجراء سے پہلے سکیورٹی انتہائی سخت کر دی گئی ہے۔ خدشات ہیں کہ اس سٹ میں حکام نے وہاں نسلوں سے آباد لاکھوں لوگوں کو نظر انداز کر دیا ہے۔ جن میں اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ کسی مکمل گزربز کے پیش نظر حکام نے ستر ہزار اضافی ہلکاروں کو مختلف مقامات پر تعینات کر دیا ہے۔ حکام نے موش میڈیا پر 'سامبر کرائمز' کے ارتکاب کے تناظر میں انٹرنیٹ کی نگرانی بھی سخت کر دی ہے۔ ریاست آسام کے شہریوں کے اندراج کے قومی دفتر این آر سی نے ریاستی شہریوں کی ۱۹۵۱ء میں مرتب کی گئی فہرست کو اپ ڈیٹ کرنے کا سلسلہ ۲۰۱۳ء میں شروع کیا تھا۔ مہرین کے مطابق نئی لسٹ میں لاکھوں لوگوں کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ گزشتہ برس جولائی میں جاری کیے گئے رجسٹر میں چالیس لاکھ افراد کے نام شامل نہیں تھے۔ دوبارہ ریویژن کے بعد بھی لاکھوں افراد ابھی اس لسٹ میں شامل نہیں ہو سکے ہیں۔ سماجی ماہرین کے مطابق یہ صورت حال آسام میں افراتفری اور خون خرابے یا معاشرتی عدم استحکام کا سبب بن سکتی ہے۔ مزید یہ کہ فہرست میں شامل ہونے سے محروم رہ جانے والے ان لاکھوں افراد کے مستقبل کے بارے میں کچھ بھی کہانی الجال بہت مشکل ہے۔ نئے ڈیٹا کے مطابق سب سے زیادہ افراد کے ناموں کا اندراج ہندو اکثریتی ضلع جوہانی میں کیا گیا اور اضافے کی یہ شرح تینتیس فیصد کے لگ بھگ تھی۔ یا امرام ہے کہ مسلم اکثریتی آبادی والے کئی اضلاع میں نئے شہریوں کے اندراج کی شرح انتہائی کم ہے۔ حتیٰ فہرست کے اعلان کے بعد این آر سی میں اندراج سے محروم رہ جانے والے تمام افراد کو چار ماہی مہلت دی گئی ہے کہ وہ 'قائز ٹریبونل' میں اپنی تہمتیں کرنا م کے اندراج کی اپیل کر سکتے ہیں۔ اپیل کامیاب ہونے کی صورت میں اس فرد کا نام ریاست کے شہریوں کی حتمی فہرست میں شامل کر دیا جائے گا۔ (رپورٹ بحوالہ ڈوٹ پی ویلیو پرسی)

## غیر تعلیمی حالات کے باعث کشمیری طلبہ کو پڑھائی کا سال ضائع ہونے کا خدشہ

مرکزی حکومت کی جانب سے جموں و کشمیر سے آرٹیکل ۳۷۰ ہٹائے جانے کو تقریباً ایک مہینہ پورا ہو رہا ہے۔ ابھی تک کشمیر میں تمام اسکول، مدارس، یونیورسٹیاں، جونیئر اور سینئر کالج بند ہیں۔ جس سے طالب علموں اور ان کی پڑھائی پر بہت برا اثر پڑ رہا ہے۔ طلبہ کو خدشہ ہے کہ اگر یہ غیر تعلیمی صورت حال مزید برقرار رہی تو تینوں ان کا یہ تعلیمی سال ضائع نہ ہو جائے۔ افسوس کی بات یہ ہے کہ حقوق انسانی کی کسی تنظیم نے ابھی تک کشمیر کی اس صورت حال کو کھینچا دیکھا ہے۔ (بحوالہ وائس آف امریکہ)

## دس بیٹیکوں کا انضمام کر کے بنایا جائے گا چار بینک: وزیر خزانہ

سرکاری بیٹیکوں کو محفوظ بنانے کی سست میں براہ اقدام اٹھاتے ہوئے حکومت نے دس بیٹیکوں کا انضمام کر کے چار بڑے بینک بنانے کا اعلان کیا ہے، جس کے بعد ملک میں سرکاری بیٹیکوں کی تعداد گھٹ کر بارہ رہ جائے گی۔ وزیر خزانہ نرملا سیتا رمن نے پریس کانفرنس میں بتایا کہ اورینٹل بینک آف کامرس اور یونائیٹڈ بینک کانپنجاب نیشنل بینک میں انضمام کیا جائے گا۔ اسی طرح کیو اینک میں سینڈ بیٹیک بینک کا انضمام اور الیڈیٹ بینک کانپنجاب میں انضمام کیا جائے گا۔ یونین بینک کے ساتھ آندھرا بینک اور کارپوریشن بینک کا انضمام ہوگا۔ انہوں نے بتایا کہ انضمام کے اس عمل کے مکمل ہونے کے بعد ملک میں سرکاری بیٹیکوں کی تعداد گھٹ کر بارہ رہ جائے گی۔ سال ۲۰۱۷ء میں ملک میں ۲۷ سرکاری بینک تھے۔ وزیر خزانہ نے یقین دہانی کرائی کہ انضمام کے باوجود بینک ملازمین کو فارغ نہیں کیا جائے گا۔ خیال رہے کہ اس سے قبل سال ۲۰۱۰ء میں مودی حکومت نے اسٹیٹ بینک آف انڈیا میں اس کے پانچ ماتحت بیٹیکوں کا انضمام کیا تھا۔ اس کے بعد یو بی اینک اور دینا بینک کا بینک آف برودا میں انضمام کیا گیا تھا۔ انضمام کا یہ عمل مکمل ہوجانے کے بعد سرکاری سیکٹر میں اسٹیٹ بینک آف انڈیا، بینک آف برودا، پنجاب نیشنل بینک، کیو اینک، یونین بینک، انڈین بینک، بینک آف انڈیا، سنٹرل بینک آف انڈیا، انڈین اریز بینک، پنجاب اینڈ سائنڈ بینک، بینک آف ہما راشترا اور یو بی اینک رہ جائیں گے۔ (یو این آئی)

## جی ڈی پی کی شرح نمو چھ سال کی سب سے نچلی سطح پر

مصنوعات سازی، زراعت اور کانکنی کے شعبوں میں سست روی کی وجہ سے ملک کی مجموعی گھریلو پیداوار (جی ڈی پی) کی شرح نمو مسلسل پانچوں سالوں میں کم ہوتی ہوئی رہی۔ مادی سال کی پہلی سہ ماہی میں پانچ فیصد رہی، جبکہ پچھلے مالی سال کی اسی مدت میں یہ شرح نمو آٹھ فیصد رہی تھی۔ یہ مالی سال ۲۰۱۸-۱۳ کی چوتھی سہ ماہی کے بعد جی ڈی پی میں سب سے کم و اضافہ ہے۔ (یو این آئی)

دلت بچوں کے ساتھ اشرافیہ کے بچے، مڈے میل ساتھ کھانے سے کرتے ہیں پریزبر اتر پردیش کے رام پور میں واقع ایک پرائمری اسکول میں طالب علموں کے بیچ ذات پات کو لے کر ایک معاملہ سامنے آیا ہے۔ خبر رساں ایچ این آئی کے مطابق، اسکول میں اشرافیہ کے بچے مڈے میل کے لیے اپنے گھر سے ہی برتن لاتے ہیں اور دلت کیوٹی کے بچوں کے ساتھ بیٹھ کر کھانا نہیں کھاتے۔ اس معاملے کو لے کر ایک طالب علم کا کہنا ہے کہ، یہاں پڑھنے والوں کو بھی پراسکول کے برتن میں کھانا کھانا سکتا ہے، اس لیے ہم گھر سے اپنی اپنی پلیٹ لے کر آتے ہیں، پرنسپل کا کہنا ہے کہ، ہوسکتا ہے بچوں نے یہ سب گھر میں سیکھا ہو، ہم نے کئی بار ان کو سمجھانے کی کوشش کی کہ سب برابر ہیں لیکن اشرافیہ کے بچے دلت کیوٹی کے بچوں سے دور رہنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور کئی بار کہنے کے باوجود وہ دلت بچوں کے ساتھ بیٹھ کر کھانا نہیں کھاتے۔ ہم طلبہ سے کہتے ہیں کہ وہ ساتھ بیٹھ کر کھانا کھائیں مگر جیسے ہی ہم وہاں سے جاتے ہیں وہ الگ بیٹھ کر کھانا کھانے لگتے ہیں۔ غور طلب ہے کہ ابھی کچھ ہی دنوں قبل مرانا پور کے ایک اسکول میں طلبہ کو مڈے میل میں نمک روٹی کھانے کا معاملہ بھی سامنے آیا تھا، وہیں گذشتہ سال پیتا پور کے ایک اسکول میں برہمن اور یادو کیوٹی کے لوگوں نے اسکول میں جمع ہو کر اس بات کے لیے مظاہرہ کیا تھا کہ اسکول نے ایک دلت خاتون کو کھانا پکانے کے لیے رکھا تھا، ان کے بچوں نے اس عورت کے ہاتھ کا پکا کھانا کھانے سے انکار کر دیا تھا اور وہ کھانا چھینکنا پڑا تھا۔ (دی وائر)

## معاہدے کے باوجود امریکی افواج افغانستان میں رہے گی: ٹرمپ

امریکی صدر ڈونالڈ ٹرمپ نے کہا ہے کہ اگر واشنگٹن طالبان کے ساتھ ۱۸ سالہ جنگ کے خاتمے کے لیے معاہدہ کر لیتا ہے تو بھی امریکی افواج وہاں موجود رہیں گی۔ فاکس نیوز ریڈیو کو انٹرویو دیتے ہوئے ڈونالڈ ٹرمپ کا کہنا تھا کہ افغانستان میں امریکی افواج کی سطح کو کم کر کے ۸۶۰۰ کیا جا رہا ہے۔ اس وقت افغانستان میں ۱۳۰۰۰ امریکی سروس ممبران موجود ہیں جن میں سے ۵۵۰۰۰ انسداد دہشت گردی کی کارروائیوں کے لیے وقف ہیں۔ دوسری طرف طالبان نے اس بیان پر اپنے رد عمل کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ جب تک افغانستان سے امریکہ کا قبضہ مکمل طور پر ختم نہیں ہوتا، امن نہیں آسکتا ہے۔ طالبان کا کہنا ہے کہ امریکہ وفد کے ارکان بھی اسی لیے ان کے ساتھ مذاکرات کے لیے بیٹھے ہیں تاکہ افغانستان سے بین الاقوامی افواج کا قبضہ ختم ہو، اٹھارہ سال ہم نے اسی لیے قربانی دی ہے، اب اس پر کسی کے ساتھ بھی کوئی معاملہ نہیں کر سکتے۔ (بی بی سی لندن) یو این آئی

## کانگو میں ایبولا سے اب تک ۲۰۰۰ افراد ہلاک: ڈبلیو ایچ او

عالمی ادارہ صحت (ڈبلیو ایچ او) کی اطلاع کے مطابق افریقی ملک کانگو ریپبلک میں ایک سال میں ایبولا وائرس سے ۲۰۰۰ سے بھی زیادہ افراد کی موت ہو گئی اور اس بیماری سے اب تک ۳۰۰۰۰ معالجات درج کیے گئے ہیں۔ ڈبلیو ایچ او کی ویب سائٹ کے مطابق ایبولا سے مرنے والوں کی تعداد ۲۰۰۹ء تک پانچ ہجرتی ہے اور ۲۰۰۳ء سے ۲۰۰۹ء کی درمیان میں ۲۰۰۰ افراد کی موت ہوئی ہے۔ (یو این آئی)

## عمران نے دی ہند-پاک کے درمیان نیوکلیائی جنگ کی وارننگ

پاکستانی وزیر اعظم عمران خان نے عالمی برادری کو خبردار کیا ہے کہ اگر اس نے مسئلہ کشمیر پر توجہ نہیں دی تو ہندوستان اور پاکستان جیسے جوہری ہتھیاروں سے آراستہ دونوں ملکوں کے درمیان جنگ ہو سکتی ہے۔ مسٹر خان نے امریکی اخبار 'نیو یارک ٹائمز' میں شائع اپنے مضمون میں کہا کہ اگر عالمی برادری نے مسئلہ کشمیر کے تعلق سے کچھ نہیں کیا تو پوری دنیا کو اس کا خمیازہ جھگٹنا پڑے گا۔ انہوں نے جوہری ہتھیاروں کو پہلے استعمال نہ کرنے کی ہندوستان کی پالیسی کو مستقبل کے حالات پر منحصر ہونے کے تعلق سے دہر دہر راج ناٹھ سنگھ کے حالیہ بیان کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ انہوں نے یہ کہہ کر ایک طرح سے پاکستان پر نیوکلیائی حملہ کی دھمکی دی ہے۔ (یو این آئی)

## تذرا: دارالسلام میں خواتین کو دھوکے باز مردوں سے بچانے کا منصوبہ

شادی شدہ مردوں کے ناجائز تعلقات پر قابو پانے کے لیے تہذیبی کے شہر دارالسلام میں حکام نے شہر کے تمام شادی شدہ مردوں کے نام، ان کی تصاویر کے ساتھ شائع کرنے کے منصوبے کا اعلان کیا ہے۔ حکومت نے تمام شادی شدہ مردوں کو متنبہ کیا ہے کہ وہ غیر ازدواجی تعلقات سے پرہیز کریں اور اپنی بیویوں کو دھوکہ نہ دیں۔ اگر اس منصوبے پر عمل ہوتا ہے تو شہر کے تمام شادی شدہ لوگوں کے نام ان کی تصاویر کے ساتھ منظر عام پر آ جائیں گے، اس منصوبے کا مقصد خواتین کی مدد کرنا ہے تاکہ وہ ایسے دھوکے بازوں سے بچ سکیں جو خود کو غیر شادی شدہ ظاہر کرتے ہیں۔ (بی بی سی)

## امریکہ میں بے گھر افراد کو چھت مہیا کرنے والی مسلم ہاؤسنگ سروسز

امریکہ میں بے گھر لوگوں کے تعلق سے تیسرے بڑے شہر سینٹل میں مسلم ہاؤسنگ سروسز کام کر رہی ہے جس کے دروازے تمام مذاہب سے تعلق رکھنے والوں کے لیے کھلے ہیں۔ ان کا مقصد غریب اور بے گھر خواتین کی مدد کرنا ہے تاکہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑی ہو سکیں۔ اس کا نام 'مسلم ہاؤسنگ سروسز' ہے، لیکن یہ تمام مذاہب کے لوگوں کے لیے کام کرتی ہے۔ اس کا مقصد بے گھر لوگوں کو معاشرہ کا کارآمد حصہ بنانا ہے۔ یہ تنظیم بے گھر لوگوں کے لیے گھر تلاش کرتی ہے، اس کا پورا بوجھ لگایا کرتی ہے، بچوں کو اسکول میں داخل کرتی ہے اور والدین کے لیے ملازمت بھی فراہم کرتی ہے۔ سال ۲۰۱۰ء میں مسلم ہاؤسنگ سروسز نے ایک ہزار سے زائد لوگوں کی مدد کی۔ تنظیم کے ڈائریکٹر ضوان رضوی کا کہنا ہے کہ سینٹل کی بارہ ہزار بے گھر آبادی کے مقابلہ میں یہ کوئی بڑی تعداد نہیں ہے، تاہم مدد پانے والوں کے لیے یہ کسی نعمت سے کم نہیں ہے۔ (وائس آف امریکہ)

## دنیا کو 'خطرناک وقت' کا سامنا ہے: جوزے راموس ہورتا

مشرقی تیمور کے سابق صدر اور وزیر اعظم نوبل انعام یافتہ جوزے راموس ہورتا نے خبردار کیا ہے کہ دنیا کو 'خطرناک وقت' کا سامنا ہے، جس کی مثال کشمیر کی صورتحال سے بھی واضح ہوتی ہے۔ جرمن شہر لٹڈاؤ میں منعقد ہونے والی بین الاقوامی کانفرنس 'مذاہب برائے امن' میں شرکت کے لیے آئے ہوئے مشرقی تیمور کے سابق صدر اور وزیر اعظم جوزے راموس ہورتا نے زور دیا ہے کہ دنیا میں جاری تنازعات اور جنگی حالات سے نمٹنے کے لیے باہمی مکالمہ انتہائی ضروری ہے۔ حال ہی میں منعقد ہونے والی اس چار روزہ کانفرنس میں سے زائد ممالک سے تعلق رکھنے والے ایک ہزار سے زائد علماء، دانشوروں اور مذہبی رہنماؤں نے شرکت کی۔ ہورتا نے کہا کہ دنیا کو اس وقت خطرناک وقت کا سامنا ہے۔ کشمیر کے معاملے پر پاکستان اور بھارت کو دیکھئے کسی بھی طرف سے تھوڑا سا غلط اندازہ ایک کھلے تنازعے کا رنگ اختیار کر سکتا ہے، افغانستان میں ابھی جنگ ختم نہیں ہوئی ہے، اس شورش زدہ ملک کے عوام مصائب کا شکار ہیں۔ تقریباً دو عشرے بیت گئے لیکن یہ تنازعہ ختم نہیں ہو سکا ہے۔ اس تناظر میں انہوں نے شام، جنوبی کوریا اور میانمار میں رو بہ گیا مسلم اقلیتی آبادی کا تذکرہ بھی کیا۔ انہوں نے جوہری ہتھیاروں کو دنیا کے لیے ایک بڑا خطرہ بتاتے ہوئے کہا کہ جب کوئی ملک انہیں حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے تو اس کے ہمسائے ممالک بھی اس دوڑ میں شامل ہو جاتے ہیں۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ جب ستر کی دہائی میں بھارت نے پہلا جوہری تجربہ کیا تھا تو اس وقت کے پاکستانی وزیر اعظم بھٹو نے کہا تھا کہ وہ بھی جوہری ہتھیار ضرور حاصل کریں گے، جا ہیں انہیں (عوام کو) گھاس ہی کیوں نہ کھانا پڑے۔ (ڈوٹ پی ویلیو پرسی)



## طب نبوی اور شہد

مولانا عبداللہ بن مسعود

کی قوت کی رعایت اور لحاظ رکھنا دوا کے مفید ہونے کے لیے انتہائی ضروری ہے، جیسا کہ مذکورہ بالا حدیث میں چوتھی بار شہد کے استعمال کرنے پر مرض سے افادہ حاصل ہوا۔

شہد کی افادیت اور اہمیت کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ خود رسول اللہ ﷺ بھی اہتمام سے اس کو استعمال فرمایا کرتے تھے، آپ کا معمول تھا کہ صبح کو شہد کے شربت کا پیالہ نوش فرماتے اور کبھی عصر کے بعد بھی پیتے تھے، ان اوقات میں جب پیٹ خالی ہو اور آنتوں کی قوت انجذاب دوسری چیزوں سے متاثر نہ ہو، شہد پینا جسم کے اکثر و بیشتر مسائل کا حل ہے۔

اب سائنسی تحقیقات سے بھی یہ ثابت ہو گیا ہے کہ قدرت کی طرف سے جتنی اشیاء غذا کے طور پر انسان کو مہیا کی گئی ہیں، ان میں شہد سب سے زیادہ مکمل اور جامع غذا ہی نہیں؛ بلکہ اپنی طبی خصوصیات کی بنا پر غذا اور دوا کے طور پر لاثانی ہے۔ ماہرین طب نے اپنی تحقیقات اور تجربات کی روشنی میں شہد کے کئی فوائد ذکر کیے ہیں جن میں سے چند فوائد بدیہہ ناظرین کیے جاتے ہیں:

۱- شہد پیاس کو بجھاتا ہے۔ ۲- حافظہ کو قوت بخشتا ہے؛ چنانچہ امام زہری کا ارشاد ہے: شہد کا اہتمام کرو؛ کیونکہ یہ حافظہ کے لیے بہترین ہے۔ ۳- شہد ردی رطوبتیں نکالتا ہے۔ ۴- اس کا کثرت استعمال استسقاء، یرقان، عمر ایلول، ورم مٹھال، فاج، ہقوہ، زہروں کے اثرات اور امراض سرسید میں مفید ہے۔ ۵- پتھری کو خارج کرتا ہے۔ ۶- باہ، بصارت، اور جگر کو قوت ملتی ہے۔ ۷- بولگی سینا سے مقوی معدہ بھی قرار دیتے ہیں۔ ۸- دانتوں کے لیے شہد ایک بہترین ٹانک ہے، اسے سرکہ میں حل کر کے دانتوں پر ملنا ان کو مضبوط کرتا ہے، اور مسوڑھوں کے ورم دور کرنے کے علاوہ دانتوں کو چمکدار بناتا ہے، گرم پانی میں شہد اور سرکہ کے ساتھ نمک ملا کر غرارہ کرنے سے گلے اور مسوڑھوں کا ورم جاتا رہتا ہے۔ ۹- نہار منہ شہد پینے سے پرانی قبض ٹھیک ہو جاتی ہے، کھلے ڈکار آنے بند ہو جاتا ہے اور اگر پیٹ میں ہوا بھر جاتی ہو تو وہ نکل جاتی ہے۔ ۱۰- اطباء قدیم نے ایفون، پوست اور بھنگ کے نشہ کو زائل کرنے کے لیے گرم پانی میں شہد مفید بتایا ہے۔ ۱۱- انسان بڑھاپے میں عموماً تین مسائل کا شکار ہوتا ہے: ۱- جسمانی کمزوری، ۲- بلغم، ۳- جوڑوں کا درد، قدرت کا کثرت سے شہد کے استعمال سے یہ تینوں مسائل آسانی سے حل ہو جاتے ہیں۔ ۱۲- شہد میں Antiseptic خصوصیات ہونے کی بنا پر زخموں پر لگانا یا بجلی ہوئی جلد پر لگانا نہایت مفید پایا گیا ہے۔ ۱۳- چہرے سے مہاسے اور پھنسیاں دور کرنے کے لیے بہت اچھا علاج سمجھا جاتا ہے۔ ۱۴- طب نبوی کے مشہور مرتب علماء الدین کمال نے شہد کو اسہال کے علاوہ غذائی سمیت یعنی Food poisoning میں مفید قرار دیا ہے۔ ۱۵- طالب علموں کے لیے انتھائی مفید بتایا جاتا ہے، زیادہ دیر تک پڑھنے کا باعث اور ان کی یادداشت کے بہتر رہنے کا ذریعہ ہے۔ ۱۶- دل کے مریضوں کو اسے پینے کے دوران دور سے نہیں پڑتے۔

لفظ شہد اردو زبان کا لفظ ہے، فارسی اور ہندی میں بھی یہ لفظ بولا جاتا ہے، اور عربی میں اس کو عسل، انگریزی میں Honey، فرانسیسی میں Miel، جرمن میں Honig، یونانی میں Meli کہا جاتا ہے۔

رب ذوالجلال نے شہد کو باعث شفاء قرار دیا ہے؛ چنانچہ قرآن میں ارشاد ہے: ”اس (شہد) میں لوگوں کی بہت سی بیماریوں (کے لیے شفاء ہے۔“ اسی آیت کے تحت مفتی اعظم پاکستان مفتی محمد شفیع صاحب اپنی شہرہ آفاق تفسیر معارف القرآن (۵: ۲۵۳) میں لکھتے ہیں: ”اس میں اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور قدرت کا ملکی قاطع دلیل موجود ہے، کہ ایک چھوٹے سے جانور کے پیٹ سے کیسا منفعت بخش اور لذیذ مشروب نکلتا ہے؛ حالانکہ وہ جانور خود زہریلا ہے، زہر میں سے یہ تریاق واقعی اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ملکی عجیب مثال ہے، پھر قدرت کی یہ بھی عجیب صنعت گری ہے کہ دودھ دینے والے حیوانات کا دودھ موسم اور غذا کے اختلاف سے سرخ و زرد نہیں ہوتا اور کبھی کا شہد مختلف رنگوں کا ہو جاتا ہے اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: اس کے پیٹ میں سے پینے کی ایک چیز نکلتی ہے (شہد) جس کی رنگیں مختلف ہوتی ہیں۔“

حسن انسانیت جناب نبی کریم کے فرمودات سے بھی شہد کی اہمیت و افادیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ حضرت عبد اللہؓ فرماتے ہیں: ”دو باعث شفاء چیزوں کو لازم پکڑ لو: شہد اور قرآن۔“

رسول اکرمؐ کی بعد حدیث مبارک بڑی جامعیت کی حامل ہے، اس میں طب الہی و بشری، دوا اور طبی و دوا اور طبی و جسمی کو جمع فرما کر دونوں کو اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے، لہذا جسمانی امراض کے لائق ہونے کی صورت میں جس طرح اطباء و حکماء کی طرف رجوع کر کے علاج کرنا سنت ہے، بالکل اسی طرح روحانی امراض ”تکبر، عجب، حسد، ریاء وغیرہ“ سے اپنے قلب کو پاک رکھنے کے لیے قرآن کریم کی تلاوت، علماء کی رہنمائی میں احادیث کا مطالعہ اور اہل اللہ کی صحبت اختیار کر کے اپنی اصلاح کروانا بھی لازم اور راحت دینا دی و اخروی کے حصول کی شاہ کلید ہے۔

ام المومنین حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ آقائے دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کو پیشی چیز اور شہد مرغوب تھا۔ حضرت ابوسعید خدریؓ فرماتے ہیں: ”ایک آدمی سرکارِ دو عالم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا اور کہا کہ میرا بھائی پیٹ کے مرض میں مبتلا ہو گیا ہے، آپ نے فرمایا: اس کو شہد پلاؤ، وہ دوسری بار آیا تو پھر آپ نے اس کو شہد پلانے کی تاکید کی اسی طرح تیسری مرتبہ بھی، جب چوتھی بار بھی آ کر اس نے شکایت کی تو رسول اللہ نے ارشاد فرمایا: ”تمہارے بھائی کا پیٹ تو جھوٹا ہو سکتا ہے؛ لیکن اللہ کا کلام تو سچا ہی ہے، اس کو پھر شہد پلاؤ، اس نے اس مرتبہ جا کر جب شہد پلایا تو اس کو شفا نصیب ہو گئی۔“

اس حدیث سے امراضِ ملین میں افادیت شہد کا علم ہونے کے ساتھ ساتھ طب کے ایک بنیادی اور اہم ترین اصول کی طرف رہنمائی بھی ملتی ہے کہ کسی بھی مرض کے علاج کے لیے دوا کی مقدار، اس کی کیفیت اور مریض

### راشد العزیری ندوی

### ہفتہ رفتہ

## دواؤں کی قلت پر حکومت سے جواب طلب

پٹنہ ہائی کورٹ نے ہمارے سرکاری اسپتالوں میں دواؤں کی قلت معاملے میں ریاستی حکومت کو تین ہفتہ کے اندر جواب دینے کی ہدایت دی۔ جسٹس ایس پانڈے کی پیشینگی نے ویکاس چندر عرف گڈو بابا کی مفاد عامہ کی عرضی پر سماعت کرتے ہوئے ریاست کے سرکاری اسپتالوں میں دواؤں کی قلت پر حکومت بہار کو تین ہفتہ کے اندر جواب دینے کی ہدایت دی ہے، مفاد عامہ کی عرضی میں کہا گیا ہے کہ ریاست کے سرکاری اسپتالوں میں دواؤں کی کافی قلت ہے۔ مریضوں کو اسپتالوں میں جبراً دوائیں بھی دستیاب نہیں ہیں۔

## نوٹ بندی سے آر بی آئی کا بیلنس شیٹ متاثر

آر بی آئی کی جانب سے قائم ایک مہینے نے کہا ہے کہ نومبر ۲۰۱۶ء میں ایک ہزار روپے اور ۵۰۰ روپے کے پرانے نوٹوں کو گردش سے باہر کئے جانے کا اثر مرکزی بینک کی بیلنس شیٹ پر بھی پڑا تھا، جس سے گزشتہ پانچ سال کی اس کی اوسط اضافہ کی شرح کم ہو کر 8.6 فیصد رہ گئی۔ آر بی آئی کے اکنامک کیپٹل فریم ورک کا جائزہ لینے کے لئے ڈاکٹر وائل جلالان کی صدارت میں تشکیل دی گئی کمیٹی نے اسی مہینے حکومت کو سونپی اپنی رپورٹ میں یہ بات کہی ہے۔ کمیٹی نے دوسری باتوں کے ساتھ ریزرو بینک کے مالی سال میں تبدیلی کرتے ہوئے اپریل کے بجائے مارچ کرنے کی بھی سفارش کی ہے، رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ گزشتہ ۱۰ سال میں ریزرو بینک کے بیلنس شیٹ کی اوسط سالانہ ترقی کی شرح 9.5 فیصد رہی ہے۔ (عوامی نیوز ۲۹ اگست)

## بوکارو کے نائب نقیب امارت شرعیہ بدرالحق رحمانی کا انتقال

آزادنگر بوکارو کے باشندہ جناب محمد بدرالحق رحمانی مورخہ ۲۶ اگست ۲۰۱۹ء کو انتقال کر گئے، موصوف جج کے سفر پر تھے، میدان عرفات میں طبیعت بگڑ گئی سر میں چکر محسوس ہوا اور گر پڑے، ہاسپتال میں انہیں علاج کے لئے ایڈمٹ کیا گیا لیکن اللہ رب العزت کا کلام آگیا اور چل بسے۔ موصوف کے ساتھ اس مہارک سفر میں ان کے چھوٹے صاحبزادہ بھی شریک تھے۔ مرحوم نہایت دیندار و صوم و صلوات کے پابند تھے، امارت شرعیہ اور خانقاہ رحمانی سے گہرا تعلق تھا، مرحوم نے وارثین میں ۲۰ روپے لڑکوں کو چھوڑا، مبلغ امارت شرعیہ جناب حافظ شہاب الدین صاحب نے قارئین نقیب سے دعا و مغفرت کی درخواست کی ہے۔

## باپ پر جگر کے کلڑے کو بیچنے کا الزام

باپ کے ذریعے اپنے جگر کے کلڑے کو چند روپے کے لیے بیچ دینے کا سنسنی خیز معاملہ روٹھی میں آیا ہے۔ درہنگو نگر پولس سپرنٹنڈنٹ پولیس ریگنڈر کار سے مل کر بیچنے کے دادا نے انصاف کی گواہ لگائی ہے۔ ساتھ ہی باپ پر بھی مہاتپے بیٹوں کو بیچنے کا الزام لگایا ہے۔ صدر عدالت حلقہ ہاشدہ بابو یادو نے اپنے بیٹے اشوک یادو کے خلاف سینئر پولس سپرنٹنڈنٹ بابو رام کو درخواست دے کر انصاف کی گواہ لگائی ہے، جس میں انہوں نے کہا کہ میرا لڑکا نشہ کا عادی ہے، جو چند روپے کے لیے اپنے بیٹے کو بیچ دیتا ہے۔ اشوک یادو اور بیٹو پوی کے لڑکے کو لے کر ایس ایس بی سے مل کر ملزم باپ پر قانونی کارروائی کی مانگ کی ہے۔ درخواست میں باپ نے بیٹا کو بیچ کر آٹو گاڑی لینے کا بھی الزام لگایا ہے۔ اس سلسلہ میں متعلقہ تھانہ میں معاملہ درج کرنے کے لیے گیا تھا لیکن وہاں ایف آئی آر درج نہیں ہوا۔ (فاروقی تنظیم ۲۸ اگست)

## ٹیچروں کی بحالی کے لیے دیکھنی ۱۳ ستمبر کو جاری ہوگی

ریاست میں پرائمری اور ہائر پرائمری ٹیچروں کا تقریر الگ الگ ہوگا، ساتھ ہی اس سال شروع ہونے والی تقریر کی کارروائی ۱۶ سے ۲۰ ستمبر ۲۰۲۰ تک پوری ہوگی، اس بار تقریر کی گئی بھی پرائمری اور ہائر پرائمری ٹیچروں کے لئے الگ الگ کی جائے گی۔ اس سلسلہ میں محکمہ تعلیم نے امیدواروں کی مانگ پر نوٹیفیکیشن جاری کر کے صورت حال واضح کر دی ہے، محکمہ نے کہا ہے کہ ٹیچر اور ای ای ٹی پاس امیدواروں کی درخواست دے سکیں گے، بی ای ای ٹی ای ٹی پاس امیدواروں کے لئے کوالیفیکیشن ٹھیک کی مدت ۲ سال کے لئے بڑھادی گئی ہے، یہ ۶ سال کے لئے ویلڈ مانا جاتا تھا۔ ایسے میں اب ۲ سال بڑھ جانے سے ۲۰۲۰ء میں ای ای ٹی ای ٹی پاس کرنے والوں کا سرٹیفیکٹ ۲۰۲۱ تک کے لئے ویلڈ مانا جائے گا۔ پرائمری اور ہائر پرائمری ٹیچروں کے تقریر کے لئے دیکھنی ۱۳ ستمبر کو جاری ہو جائے گی، اس کے لئے درخواست کی کارروائی ۱۸ ستمبر سے ۱۷ اکتوبر تک چلے گی، میرٹ لسٹ ۱۸ اکتوبر سے ۲۰ نومبر تک تیار کر کے اس کی اشاعت ۱۳ نومبر تک کر دی جائے گی، اس پر اعتراضات کا پتلا ۲۰ نومبر تک کرنے کے بعد آخری طور سے میرٹ لسٹ ۶ دسمبر کو شائع کی جائے گی دیگر کارروائیوں کو پورا کرنے کے بعد ۱۶ سے ۲۰ ستمبر ۲۰۲۰ تک تقریر نامہ دیا جائے گا ریاست میں پرائمری ٹیچرینے کے لئے بی ای ای ٹی کے ساتھ اب این ای ٹی سے منظور شدہ پرائمری تعلیم میں ۶ مہینہ کا برتج کورس بھی کرنا ضروری ہوگا۔ اس سلسلہ میں محکمہ تعلیم نے نوٹیفیکیشن جاری کیا۔

**بقیات**

سلاطین و شہنشاہوں نے اسلام سے خوب فائدہ اٹھایا، مگر اسلام کو کچھ فائدہ نہ پہنچایا، اس کے برعکس ان کی عیاش و عشرت و دلکاری جھنکار سے اسلام کو نقصان پہنچا، جماعات و باغات، مسجدیں و مقبرے، بہتیاں و دشتوں کو آباد ہونے لگے۔ درگاہیں و دانش گاہیں جو بغداد و دمشق، قرطبہ و بیثا پور کی یاد تازہ کر دیں، وہ ہندوستان میں محفوظ تھیں، انہوں نے ایک ہی بڑا کام کیا جس سے اسلام کا فائدہ بڑھ رہا ہے، وہ اوقاف کے عطیہ ہیں، اسلام کی اگر کسی نے سچی خدمت کی ہو تو وہ صوفیائے کرام تھے، غرض مولانا سندھی ایک عظیم ہستی تھے، جنہوں نے سماجی و سیاسی اصلاح کے لئے اپنی زندگی وقف کر دی، وہ وحدت الوجود کے حامی تھے، وہ دیگر مذاہب کو اسلام کے قریب لانا چاہتے تھے، مولانا آزاد کے ہم خیال تھے، جنہوں نے وحدت الادیان سوچا تھا، مولانا سندھی مولانا آزاد خلقت کو اتحاد و اتفاق کی کڑی میں جوڑنا چاہتے تھے، متحدہ قومیت کی حمایت میں تھے، حریت کے پروانے تھے، انسانیت کے بیکر تھے، مذہب و دین کے شیدائی تھے، اسلامی تہذیب کے نادر نمونہ تھے، ایک سردار جی نے تہذیب جاز کا وہ پرچم اہرا لیا جو قابل صد تحسین ہے، انہوں نے اسلامی روح پیش کر دی، جو یہ ہے:

بے ہوا یک خاک سے تو دور کیا قریب کیا  
لہو کار نگ ایک ہے امیر کیا، غریب کیا

**بقیہ خلیج میں بڑھتی کشیدگی خطرناک** ..... اب بیرونی ایجنسی کی طبعی خدمات پر روک لگاتے ہوئے طالبان نے یہ پیام دینے کی کوشش کی ہے کہ اس کی گرفت مضبوط ہے، دوسری طرف سوئیڈن کے ادارے نے کہا کہ اس کا مقصد سب کو علاج معالجی کی سہولت فراہم کرنا ہے جسے مدد کی ضرورت ہے، تنظیم اسکی مدد کرنے پر یقین رکھتی ہے۔ سوئیڈن کے ادارہ کی طرف سے یہاں تک سلیکٹس طالبان کے زیر کنٹرول صوبہ میدان وردن میں چلائی جا رہی تھی، اسی صوبہ میں صدر اشرف غنی حکومت کے زیر کنٹرول علاقوں میں سوئیڈن کے یہاں تک سلیکٹس اپنا کام جاری رکھے ہوئے ہیں۔

طالبان نے اپنے زیر اثر علاقہ میں کھلے رکھے گئے سوئیڈن، ہیلتھ کلیک پر دھاوا کیا اور اسے بند کر دیا، افغان فوج نے اس علاقہ کا محاصرہ کر لیا، شبہ ہے کہ کلیٹک میں طالبان کارکن روپوش ہے، طالبان کے حملے میں کلیٹک کے بعض ارکان اسٹاف ہلاک ہو گئے، سوئیڈن، ہیلتھ سنٹر سے ہزار ہا مریض استفادہ کر رہے تھے جن میں خواتین اور بچے بھی شامل ہیں، طالبان افغانستان سے امریکی فوج کے مکمل تخلیک کا مطالبہ کر رہے ہیں جبکہ افغانستان حکومت کا یہ شدید احساس ہے کہ امریکی فوج کے مکمل تخلیک کا مطلب افغانستان کو پوری طرح طالبان کے رحم و کرم پر چھوڑ دینا ہے، ایسی صورت میں شدید خون ریز خانہ جنگی ہو سکتی ہے، بڑے نمٹ و نسق مکمل فوجی تخلیک کے لئے کوشاں ہے لیکن افغان حکومت فوج کی برقراری کی خواہاں ہے۔ (بحوالہ روزنامہ "سیاست" حیدرآباد)

**19-2018 میں 71542 کروڑ روپے کا بینک فراڈ ہوا: ریزرو بینک**  
ریزرو بینک کے ذریعے جاری سالانہ رپورٹ کے مطابق 2018-19 میں 71542.93 کروڑ روپے کے بینک فراڈ کے معاملے سامنے آئے۔ رپورٹ کے مطابق گزشتہ سال بینکوں کے ذریعے بنائے گئے فراڈ کے معاملوں میں سالانہ 15 فیصد اضافہ ہوا جبکہ دھوکے دہڑی کی رقم 73.8 فیصد بڑھ کر 71542.93 کروڑ روپے تک پہنچ گئی۔ اس سے پہلے مالی سال 2017-18 میں یہ اعداد و شمار 59166 کروڑ روپے کا تھا اور اس میں دھوکے دہڑی کی رقم 41167.04 کروڑ روپے تھی۔ سال 2018-19 میں بینک سیکٹر کے بینکوں میں دھوکے دہڑی کے سب سے زیادہ معاملے دیکھنے کو ملے۔ اس کے بعد پرائیویٹ سیکٹر کے بینکوں اور غیر ملکی بینکوں کا مقام رہا۔ اس کے علاوہ ریزرو بینک نے اپنی رپورٹ میں یہ بھی بتایا ہے کہ ملک میں چلن میں موجود کرنسی 17 فیصدی بڑھ کر 21.10 لاکھ کروڑ روپے پہنچ گئی ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی بتایا گیا ہے کہ گھریلو ملک نامگ ہونے سے اقتصادی سرگرمیاں مست پڑی ہیں اور معیشت کو فرار دینے کے لئے نجی سرمایہ کاری بڑھانے کی ضرورت ہے۔ (دی وائر)

**اعلان مفت و خبری**

● معاملہ نمبر ۸۲/۸۲/۵۱۴۰ھ (متدارہ دارالقضاء امارت شریعہ توپسیا روڈ کوکاتا) عشرت پروین بنت محمد مقصود مرحوم مقام ۱۳/۱۳/۱۳ راجی ر۱ مولانا محمد علی روڈ ڈاکخانہ حضرت پور تھانہ اقبال پور ضلع کوکاتا ۲۳ فریق اول۔ بنام اخلاق احمد ولد محمد محبوب عالم مقام ۲۲/۲۲/۲۲ بی سکر تھانہ وگرام گریٹ لین ڈاکخانہ گارڈن رنج تھانہ رام نگر ضلع کوکاتا ۲۳ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول مقام مذکورہ بالا نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ توپسیا روڈ کوکاتا ۲۶ میں عرصہ ایک سال سے غائب واپس نہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہیں کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جا رہا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں، مورخہ ۲۱ صفر ۱۴۱۹ھ مطابق ۲۱ اکتوبر ۲۰۱۹ء بروز بدھ آپ خود بخود گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دارالقضاء امارت شریعہ بھولاری شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ عدم حاضری و عدم بیروی کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت

● معاملہ نمبر ۱۵/۱۵/۳۰۶ھ (متدارہ دارالقضاء امارت شریعہ مہدولی درجنگ) حمیدہ خاتون عرف مونی خاتون بنت محمد جی الدین مقام گونڈہ ڈیرہ ڈاکخانہ لال باغ تھانہ صدر ضلع درجنگ۔ بنام محمد عالم ولد محمد شیر مقام ڈاکخانہ و قضاہ دانی ضلع درجنگ۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ مہدولی درجنگ میں تین سال سے غائب واپس نہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو اطلاع دی جاتی ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۲۱ صفر ۱۴۱۹ھ مطابق ۲۱ اکتوبر ۲۰۱۹ء بروز منگل کو آپ خود بخود گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن دارالقضاء امارت شریعہ، مہدولی درجنگ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ پر حاضر نہیں ہونے یا کوئی بیروی نہیں کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت

**بقیہ یادوں کے چراغ**..... اس موقع پرچ کے دیگر ساتھیوں میں مصر کے ڈاکٹر زغلول النجار، تیونس کے ڈاکٹر عبد الحمید النجار اور ڈاکٹر نور الدین اللامی جو بعد میں تیونس میں وزیر اوقاف کے منصب پر بھی فائز ہوئے متقاعد شریعت پر ان کی کئی کتابیں معروف و متداول ہیں اور ڈاکٹر زغلول النجار قرآن کریم کے علمی اعجاز کے علمبرداروں میں ہیں۔ وزارت حج کا انتظام تو شائبہ نہ ہوتا ہے لیکن مہمانوں کو حج کے ارکان کی ادائیگی کا لطف بھی حاصل ہوا اس کے لئے ہمیں شیخ محمد مختار سلامی کا سہارا لینا پڑا تھا۔ میدان عرفات کے خیمہ میں جب یہ محسوس ہوا کہ سامان راحت کا اثر ہم مہمانوں پر پڑ رہا ہے اور لوگ نیم دراز ہوتے جا رہے ہیں تو میں نے حضرت شیخ محمد مختار سلامی کو توجہ دلائی انہوں نے پھر دعا و انابت کی لذت سے ہم سبھوں کو سرشار کر دیا اور لمبی و پرتا خیر دعا کرائی تو میدان عرفات میں ہونے کا لطف محسوس ہوا اور ہر کوئی سرتاپا دعا و استغفار اور شوق و انابت نظر آنے لگا۔

مرحوم شیخ سلامی اب رب کا نکتا کی آغوش رحمت میں پہنچ چکے ہیں اور انہوں نے علم نافع کے ساتھ عمل صالح کے بھی نفوش چھوڑے ہیں۔ خصوصاً نیوٹی لباس میں بڑھاپے کی وجہ سے کسی قدر خفیدہ کمر کے ساتھ علم و عمل کا متحرک مجسمہ تھا موتی صورت، حاضر دماغی اور نیک سیرت کے ساتھ ان کی یاد عقیدت کشیوں کو برابراتی رہے گی۔ اللہ تعالیٰ انہیں فردوس بریں میں جگہ دے اور امت کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے، آمین۔

**بقیہ مولانا عبید اللہ سندھی کے خطریات**..... اسلامی ڈھانچہ تھا، اسلامی روح نہ تھی، مگر یوں معلوم ہوتا تھا کہ انسانی معاملات میں اسلامی ڈھانچہ اسلامی قلب کے بغیر اسلامی مشین کا کام کر رہا تھا، یہ منظر ان کے ذہن میں ڈھل کر ایک انقلابی نظریہ کی شکل میں نمودار ہوا، اشتراک کی معاشرہ کو اپنی گمشدہ اصل سمجھا، اس کی بڑی توفیق کی، عمر بھر اس کی پرچار میں لگے، مولانا ۱۹۲۲ء میں روس سے تری گئے، جبکہ تحریک خلافت عروج پر تھی، آپ نے اس میں خوب حصہ لیا، انگریزوں کے خلاف ایسی ہم چلائی کہ زندگی کا بیشتر حصہ جلا وطنی میں کٹا، وہ حجاز گئے وہاں سے واپسی منع کر دی گئی، مکہ معظمہ میں کئی سال حراست میں رہے، انگریزوں کے جانی دشمن قرار دئے گئے، ۱۹۳۷ء میں جب صوبائی کابینہ تشکیل پائی تو آپ کو رہائی ملی۔

آپ کا سیاسی مسلک متحدہ ہندوستان تھا، وہ چاہتے تھے کہ سب سے اول ہندو مسلم متحد ہو کر انگریزوں کو ملک سے مار چھٹائیں، وہ کانگریسی تھے، مگر کانگریس قیادت سے ناخوش تھی، کانگریسی جی کی پالیسی سے اتفاق نہ تھا، ان کی نظر میں کانگریسی برلا جیسے سرمایہ داروں کا ڈھکاء تھا، آزادی مل بھی جائے تو فرق صرف اتنا ہوگا کہ گورے کی بجائے کالے راج کریں گے، کانگریسی جی کا بڑا ہی سہرا داروں کے زیر اثر کام کرنا انہیں پسند نہ تھا، جدید دور میں چرچہ انہیں یوں لگتی تھی کہ ہوائی جہاز کو چھوڑ کر تیل گاڑی پر سوار ہو جاؤ، عوام کے جوش کو ابھار کر کانگریسی جی کا چورا چوری کا فیصلہ مولانا کی نظر میں ناقابل معافی تھا، ایک نکتہ آزادی کی لہر کو کنا انہیں پسند نہیں تھا، سب سے بڑھ کر کانگریس میں مہما سجا کے تسلط سے وہ ہمیشہ ناراض رہے، آپ کے ساتھ مولانا محمد علی جو بھی کانگریس کی پالیسی سے ناخوش تھے، مولانا سندھی چاہتے تھے کہ کانگریس اور لیگ میں سمجھوتہ ہو۔ ۱۹۳۱ء کے بعد انہوں نے سرو توڑ کوشش کی کہ کانگریس میں اشتراکی اجزا اور مضبوط پیڑ لیا تاکہ کانگریس بین الاقوامی ادارہ بن کر سارے ایشیا اور افریقہ میں ممالک کی مدد کرے اور مغربی سامری طاقتوں سے نجات دلوائے، جو غلامی کے پھندے میں پھنسے ہوئے تھے، ان کا یہ خواب پھٹتے جا رہے تھے، بعد میں سچا کر دکھایا مگر اس خواب کا پہلا خاکہ مولانا کے ذہن میں تھا، مولانا اس کام کے سہرے کے ہتھیار تھے۔

مولانا کی عظمت ہمارے دلوں میں اس بات سے بھی ہے کہ انہوں نے تاریخ اسلام کا گہرا مطالعہ کیا تھا، اور نگ زینب کے مذہبی جذبہ کا بھی وہ احترام کرتے تھے، انہیں اکبر اعظم کی سیاسی پالیسی بھی پسند تھی، جس کا مقصد ایک متحدہ قومیت ادا تھا جو ہندوستان کی ترقی کو کام عروج تک لے گیا، مگر اکبر کی مذہبی پالیسی انہیں پسند نہ تھی جو الوداع کے قریب پہنچ گئی تھی، انہوں نے کہا ہے کہ اگر اکبر کی رواداری، دوراندیشی و حسن سلوک کے ساتھ محمد جواد الف ثانی کا عقیدہ بھی شامل ہو جاتا تو کیا تعجب سارا ہندوستان شرف بہ اسلام ہو جاتا، ان کا یہ سوچنا صحیح تھا کہ ہندوستان کے

● معاملہ نمبر ۸۲/۸۲/۵۱۴۰ھ (متدارہ دارالقضاء امارت شریعہ توپسیا روڈ کوکاتا) عشرت پروین بنت محمد مقصود مرحوم مقام ۱۳/۱۳/۱۳ راجی ر۱ مولانا محمد علی روڈ ڈاکخانہ حضرت پور تھانہ اقبال پور ضلع کوکاتا ۲۳ فریق اول۔ بنام اخلاق احمد ولد محمد محبوب عالم مقام ۲۲/۲۲/۲۲ بی سکر تھانہ وگرام گریٹ لین ڈاکخانہ گارڈن رنج تھانہ رام نگر ضلع کوکاتا ۲۳ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول مقام مذکورہ بالا نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ توپسیا روڈ کوکاتا ۲۶ میں عرصہ ایک سال سے غائب واپس نہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہیں کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جا رہا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں اپنی موجودگی کی اطلاع مرکزی دارالقضاء امارت شریعہ بھولاری شریف پٹنہ میں خود بخود گواہان حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ نیز واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہیں ہونے اور کوئی بیروی نہیں کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت

● معاملہ نمبر ۸۲/۸۲/۵۱۴۰ھ (متدارہ دارالقضاء امارت شریعہ مہدولی درجنگ) حمیدہ خاتون بنت محمد جی الدین مقام گونڈہ ڈیرہ ڈاکخانہ لال باغ تھانہ صدر ضلع درجنگ۔ بنام محمد عالم ولد محمد شیر مقام ڈاکخانہ و قضاہ دانی ضلع درجنگ۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ مہدولی درجنگ میں تین سال سے غائب واپس نہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو اطلاع دی جاتی ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۲۱ صفر ۱۴۱۹ھ مطابق ۲۱ اکتوبر ۲۰۱۹ء بروز منگل کو آپ خود بخود گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن دارالقضاء امارت شریعہ، مہدولی درجنگ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ پر حاضر نہیں ہونے یا کوئی بیروی نہیں کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت

**کولکاتا میں دوروزہ تفہیم شریعت ورکشاپ اختتام پذیر**

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے زیر اہتمام بورڈ کے جنرل سکرٹری مقرر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ کی خصوصی توجہ سے شہر کولکاتا میں ۲۳/۲۴ اگست ۲۰۱۹ء اور ۲۵ ستمبر ۲۰۱۹ء کو دوروزہ تفہیم شریعت ورکشاپ کا انعقاد ہوا، ۲۳ اگست کو تین نشستیں ہوئیں؛ پہلی نشست ۹ بجے صبح سے ایک بجے تک چلی، اس نشست کا آغاز کرتے ہوئے مجلس استقبالیہ تفہیم شریعت ورکشاپ مغربی بنگال کے کوئیز اور آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے معزز رکن حضرت مولانا ابوطالب رحمانی صاحب نے اپنے افتتاحی کلمات میں کہا کہ شریعت پر چلنے کا فیصلہ مسلمانوں کو خود کرنا ہوگا، حکومت کی روش کو ہم اپنی مجبوری بنا سکتے ہیں، نہ ہی قبول کر سکتے ہیں؛ جہاں ہر دور میں حکمرانوں نے اپنی طاقت کا بے جا مظاہرہ اور غلط استعمال کیا ہے، وہیں ہر دور کے مسلمانوں نے بھی شریعت کے پرچم کو بلند کرنے میں کوئی کسر باقی نہیں رکھی ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ کلمات کی آندھیاں قیامت تک چلتی رہیں گی اور دین اسلام کا چراغ بھی قیامت تک روشن رہے گا۔ مسلمان حوصلہ رکھیں، دنیا کے ہر کپے اور کپے مکاؤں میں اسلام داخل ہو کر رہے گا۔ مسلمان اجتماعی اور انفرادی طور پر پوری طاقت سے یہ فیصلہ کریں کہ ہم اپنے وطن عزیز ہندوستان کی معزز عدالتوں اور پولس تھانوں پر چھگڑے اور مقدموں کا بوجھ نہیں ڈالیں گے، عدالت میں کروڑوں مقدمات زیر التوا ہیں، جج حضرات کو آرام کا موقع نہیں ملتا ہے، پولس تھانوں میں پولس کی لوٹری کرنے والے ہمارے ہندوستانی بھائی بہن لوگوں کے جھگڑے، ٹراٹک نظام، سیاست کے ٹکڑے لوہے بے بیانات کی انجمن، روز کے چھوٹے بڑے نئے نئے افراد اور ملک میں سازشی طور پر شریعت چیلانے والے لوگوں سے نپٹتے پھرتے پولس والوں کی زندگی اجیرن بن گئی ہے۔ ان کی زندگی میں آرام اور چھٹی نام کی کوئی چیز نہیں، ان کے بیوی بچے ان کی گمراہی اور مصیبتوں سے محروم ہوتے چلے جا رہے ہیں، ایسی صورت میں مسلمان اپنے معاملات کو اپنے گھر میں اپنے بزرگوں سے مل کر دارالافتاء اور دارالافتاء کے مشورہ سے سلجھا لیں تو ہندوستانی عدالت اور پولس محکمہ پر بڑا احسان ہوگا۔ کلیدی خطاب جناب مولانا خالد سیف اللہ رحمانی صاحب سکرٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا ہوا، جس کا عنوان ”تقدیر از دواج“ تھا، عنوان کی مناسبت سے گفتگو کیا، یہی جامع چشم کشا اور اس سلسلہ میں جو بیجا اعتراضات کیے جاتے ہیں ان کے تشفی بخش جوابات پر مشتمل تھی۔ مولانا تمبر بھتیجی صاحب نے ”متنبی بل“ کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ دوسری نشست ڈھائی تا بھر ۱۱ بجے منعقد ہوئی، اس نشست میں شریعتی قوانین کے واقف کٹر سپریم کورٹ کے وکیل جناب ایم آر شمشاد صاحب نے قانون طلاق کے موضوع پر تفصیلی گفتگو کی، انہوں نے کہا کہ جب بھی طلاق وغیرہ کا کوئی معاملہ سامنے آتا ہے تو سیدھے طلاق ہی کی بات ہوتی ہے نکاح کی بات نہیں کی جاتی اگر اس معاملہ میں پہلے نکاح کی بات کی جائے تو شاید اس سے عدالت کو بھی مسئلہ کھنچنے میں آسانی ہوگی۔ نکاح سے نکلنے کے جو مختلف طریقے ہیں طلاق اسی دائرہ کا ایک چھوٹا سا پہلو ہے۔ عوام میں باعدالتوں میں نکاح کو ختم کرنے کا جو طریقہ ہے اس کے صرف ایک ہی طریقہ پر بات ہوتی ہے ستم کا جو قانون ہے وہ ہندوستان کے دستور سے نکلا ہے۔ ایک ہی وقت ایک ہی محفل میں تین طلاق بول کر نکاح ختم کرنے کے مسئلہ پر بات تو ہوتی ہے لیکن اس کے اور بھی طریقے ہیں اس پر بات نہیں ہوتی ایم آر شمشاد صاحب نے بتایا کہ نکاح ختم کرنے کے (۹) طریقے ہیں لیکن صرف ایک ہی طریقہ پر بات ہوتی ہے اور یہی طریقہ عام طور پر مشہور ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ سپریم کورٹ کے فیصلہ کے بعد تین طلاق قانون کی کوئی ضرورت نہیں تھی کیونکہ ہندوستان کی حکومت کے ذریعے بنایا گیا قانون تین طلاق ایک بہت ہی غیر مناسب قانون ہے جس میں ایک پرسنل اور ذاتی معاملہ جس کی کوئی اہمیت نہیں ہے اس کو جرم قرار دیا گیا ہے، اور اس جرم کی بہت سخت سزا متعین کی گئی ہے، اس طرح کے الفاظ جو سپریم کورٹ کے فیصلہ کے بعد بے مقصد ہی ہو چکے ہیں اس میں جرم اور سزا کو جوڑنا بہت ہی غیر مناسب بات ہے۔ جناب مولانا سعید الرحمن مفتی امارت شریعت نے وراثت میں عورتوں کے حقوق کے موضوع پر بات کرتے ہوئے کہا کہ ”اسلام میں بہت سی باتیں ایسی ہیں جس میں عورتوں کو دوسرے سے زیادہ حصہ ملتا ہے، اور صرف چند حالتوں میں مرد کو جہاں اسلام میں عورتوں کے مقابلہ میں زیادہ حصہ دیا گیا ہے وہ اس لیے کہ مردوں پر مالی بوجھ زیادہ ہے اور عورتوں پر کوئی مالی ذمہ داری نہیں ہے، اسلام نے عورتوں کے حقوق کو واضح کرتے ہوئے فرمایا کہ عورتیں مقدس اور پاکیزہ ہستی ہیں ان کے حقوق کی رعایت بھی برہمن کی ذمہ داری ہے۔ ایک نشست بعد نماز مغرب منعقد ہوئی، جس میں ”طلاق کی شرعی حیثیت“ اور موجودہ تین طلاق بل کے موضوع پر جناب مولانا خالد سیف اللہ رحمانی اور ایم آر شمشاد صاحب ایڈووکیٹ نے خطاب کیا۔ دوسرے دن ۲۵ اگست کو پہلی نشست ۹ بجے دن منعقد ہوئی، جس میں ”تفہیم شریعت“ اور ”تفہیم پوٹے کی میراث“ کے موضوع پر تفصیل سے روشنی ڈالی گئی۔ موجودہ سماجی صورت حال اور مختلف عدالتی فیصلوں میں شریعتی قوانین کی حکمتوں سے ناواقف دانشوروں کے بیانات کو سامنے رکھتے ہوئے دونوں موضوع پر زمینانہ بحث گفتگو کی گئی۔ اس نشست کے آخری حصہ میں سوال و جواب کا سیشن بھی رکھا گیا تھا۔ حاضرین کی طرف سے جو سوالات پیش کیے گئے، شریعتی و عقلی دلائل کی روشنی میں ان کا جواب دیا گیا۔ عصر کی نماز کے بعد خواتین کا خصوصی اجتماع رکھا گیا، جس میں خواتین کے حقوق، ان کی عظمت اور موجودہ وقت میں انہیں گمراہ کرنے کی جو سازشیں ہو رہی ہیں ان سے واقف کرایا گیا۔ خواتین نے بڑی تعداد میں شرکت کی اور اجتماع بیکہ کامیاب رہا۔ بعد نماز عشاء مسجد غلام رسول میں اجلاس عام کا انعقاد ہوا، اجلاس عام کو خطاب کرتے ہوئے حضرات مقررین نے حاضرین کو موجودہ حالات میں بہت حوصلہ کے ساتھ زندگی گزارنے، اپنی ذہنی قیادت پر پھر پور بھروسہ رکھنے اور اللہ کے مذہب اسلام کی جو نعمت نہیں عطایا ہے اس کی قدر کرنے اور اس کے ایک ایک قانون کو جرحاں بنانے کی تلقین کی اور کہا کہ آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ مسلمانوں کی سب سے متفقہ ذہنی قیادت ہے، جو پورے ملک میں قانون شریعت کے تحفظ، اصلاح، معاشرہ، قوانین شریعت کی تفہیم اور شہزاد اسلام کی حفاظت کے تعلق سے پوری بیدار مغزی اور حوصلہ مندی کے ساتھ سرگرم عمل ہے، بلکہ کا یہ دوروزہ تفہیم شریعت ورکشاپ اسی سلسلہ کی ایک اہم ٹریڈ ہے۔ مجلس استقبالیہ تفہیم شریعت ورکشاپ کے کوئیز جناب مولانا ابوطالب رحمانی صاحب کی محنت و مستعدی سے ورکشاپ مثالی طور پر کامیاب رہا۔

**کشمیر سے متعلق مسلم جماعتوں اور قائدین کی قرارداد**

ملک کی موجودہ صورت حال پر غور کرنے کے لیے منتخب جماعتوں اور قائدین کی ایک مشاورتی مجلس ججیہ علماء ہند کے صدر دفتر دہلی میں منعقد ہوئی، جس میں کشمیر کے حالیہ صورت حال کے سلسلہ میں کافی بحث و تجزیہ کے بعد درج ذیل قرارداد منظور کی گئی۔

”ملک کا استحکام اور سالمیت ہر شہری کا اولین فریضہ ہے، کسی بھی حال میں اس پر کھوئی نہیں کیا جا سکتا۔ دستور میں برابری، سب کے ساتھ انصاف اور حقوق انسانی کا مقصد بھی ملک کے استحکام و سالمیت کا تحفظ ہے۔ دستور کا مقصد تقاضوں کو نظر انداز کر کے ہم ملک میں نرسانا ومان قائم رکھ سکتے ہیں اور نہ زبردستی و فاداری خرید سکتے ہیں۔ کشمیر میں دفعہ ۳۷۰ کو دستوری طور پر نافذ کیا گیا اور اسے دستوری طور پر ہی بنایا جا سکتا ہے، اس وقت جو طریقہ اختیار کیا گیا، اس پر ہم سوالات اور اعتراضات کیے گئے ہیں جو کنفیڈنسی کے حالات میں زیر سماعت ہیں؛ ہمیں سپریم کورٹ پر اعتماد دینا چاہیے اور اس کے فیصلے کے مطابق اقدام کرنا چاہیے۔ جب تک کہ یہ بات نہ واضح ہو جائے کہ دفعہ ۳۷۰ کا بنانا یا اپنی اپنی طرح دستور کا تقاضے کے مطابق ہے یا نہیں؛ ہمیں کشمیری عوام کے بنیادی حقوق کی پاسبانی، امن و امان کے قیام اور نیشنل زندگی کی بحالی کے لیے حکومت کو توجہ کرنا چاہیے۔ کہ فوڈ کا ختم، مواصلات پر پابندی کا بنانا یا اور طبی سہولیات کی فراہمی، تعلیمی اداروں کا آغاز فوری طور پر بحال ہونا ضروری ہے۔ اس کے لیے حکومت جلد از جلد اقدامات کرے۔ اسی کے ساتھ ہم موجودہ حالات میں لوگوں کو جان بچانے سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ مخالف طاقتوں، دشمنوں اور غیر ذمہ دار میڈیا کے ہر کاؤ سے آکر سوشل میڈیا پر بے بنیاد فحش اور افواہوں کو کھتر کرنے میں حصہ نہ لیں۔ ان کا یہ رویہ نہ ان کے لیے نہ ان کے خاندان اور نسل کی کیونٹی کے لیے فائدہ مند ہے۔“ اس مجلس میں مولانا قاری سید محمد عثمان منصور پوری صاحب صدر ججیہ علماء ہند، جناب سعادت اللہ سنی صاحب امیر جماعت اسلامی ہند، مولانا اصغر علی امام مہدی مفتی صاحب امیر جمعیت اہل حدیث ہند، مولانا محمود اسعد مدنی صاحب جنرل سکرٹری ججیہ علماء ہند، ڈاکٹر ظفر محمود صاحب ججیہ بین آل انڈیا زکوٰۃ فاؤنڈیشن، ڈاکٹر ظفر الاسلام خاں صاحب ججیہ بین اقلیتی کمیشن دہلی، مولانا تنویر ہاشمی صاحب صدر جماعت اہل سنت کرناٹک، جناب تھانی فاروق صاحب جنرل سکرٹری آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت، جناب کمال فاروق صاحب رکن آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ، جناب ایم جے خاں صاحب ججیہ بین آل انڈیا نیشنل آف فوڈ اینڈ ایگریکلچر، ایڈووکیٹ کھیل احمد سید صاحب، مولانا نیاز احمد فاروقی صاحب ایڈووکیٹ، مولانا شبیر ندوی صاحب مہتمم مدرسہ اصلاح الہیات، بنگلور، مولانا معزز الدین احمد صاحب، مولانا عبدالحمید نعمانی صاحب، مولانا کلیم الدین صاحب نے شرکت کی۔

**آرٹیکل ۳۷۰ کے معاملہ پر سماعت کرے گی سپریم کورٹ کے پانچ ججوں کی بنچ**

ججوں و کشمیر کو خصوصی ریاست کا درجہ دینے والے آئین کے آرٹیکل ۳۷۰ کو ختم کرنے کو چیلنج کرنے والی تمام درخواستوں پر سماعت کے لئے ۱۸/۲۸ اگست ۲۰۱۹ء کو سپریم کورٹ کے پانچ ججوں کی بنچ قائم کی گئی۔ یہ بنچ مذکورہ معاملہ کی پہلی سماعت اتوار کے پہلے ہفتے میں کرے گی۔ چیف جسٹس رجن گوبٹی کی صدارت والی تین رکنی بنچ نے اس سلسلہ میں الگ الگ ۱۲/۱۳ درخواستوں پر ایک ساتھ سماعت کے بعد یہ حکم دیا۔ اس معاملہ پر اگلی سماعت اکتوبر کے پہلے ہفتے میں ہوگی۔ ان درخواستوں میں ریاست میں مواصلات کی خدمات کے مکمل طور ختم ہونے اور جگہ جگہ لاک ڈاؤن پابندیوں اور لاک ڈاؤن اور علیحدگی پسندیوں کی گرفتاریوں سے بھی شملک ہے۔ مرکز کی موجودہ حکومت نے ۱۵ اگست کو ججوں کشمیر کو خصوصی ریاست کا درجہ ختم کرنے اور آرٹیکل ۳۷۰ کے التزم کو بنانے کا فیصلہ کیا تھا۔ ججوں کشمیر کو خصوصی ریاست میں تقسیم کر کے لداخ اور ججوں کشمیر کو مرکز کے زیر انتظام علاقہ بنانے کا اعلان کیا گیا ہے۔ لداخ ایڈمنسٹریٹر کے تابع رہے گا جبکہ ججوں کشمیر میں اسمبلی ہوگی۔ حکومت کے اس فیصلہ کو بھی سپریم کورٹ میں چیلنج کیا گیا ہے۔

**جامعہ ملیہ اسلامیہ نے شروع کیا جدید میڈیا کورس؛ داخلے ہوں گے مفت**

جامعہ ملیہ اسلامیہ جو اپنے میڈیا کورس کے لئے بے حد مشہور ہے، اس نے اپنا پہلا پوسٹ گریجویٹیشن لیول ماسٹریو این آف انٹرنیٹ کورس شروع کیا ہے، جس کا نام میڈیا کلائٹ پروڈکشن آف لائن پبلشنگ فارم ہے، یہ وزارت ترقی انسانی وسائل حکومت ہند کے سویم منصوبہ کے تحت شروع کیا گیا ہے، اہم بات یہ ہے کہ کورس بالکل مفت ہے، مشترکہ طور پر جامعہ ملیہ اسلامیہ اور یونیورسٹی گرانٹ کمیشن کے زیر اہتمام یہ کورس ۱۵ اگست پر مشتمل ہے، اس کو سویم ایپ یا کمپیوٹر پر کسی بھی بیسک اینڈرائیڈ فون یا کمپیوٹر پر حاصل کیا اور یاد کیا جا سکتا ہے، اس میں داخلہ لینے والے افراد وہاں کے بھی دور دراز علاقہ میں رہتے ہوں ویڈیو لیکچر، ای۔ بیسیکس، مطالعہ کے لئے مواد، اضافی مطالعاتی مواد اور ہفتہ وار کوئیز کے ساتھ باصلاحیت اساتذہ کے ذریعے تیار کردہ میڈیا اسٹریٹجی کے اس وسیع جدید ترین اور معیاری کورس تک رسائی حاصل کر سکتے ہیں، کورس مکمل ہونے پر طلبہ اپنی یونیورسٹی سے ۳۰ کروڑ روپے پوائنٹس حاصل کریں گے، یہ ایک مکمل کورس ہے، جو کلاس روم میں مدرسے سے کم نہیں، جہاں مطالعاتی مواد کے ساتھ لیکچر بھی دستیاب ہوتے ہیں اور ڈیڈ لائن پڑھنی آسان منٹس بھی، اس کورس میں اسکرپٹ رائٹنگ، نیوز روم پروڈکشن سے لے کر مصروفی ذہانت، ویب سیریز، ای۔ ایم آر، وی آر وغیرہ جیسے مختلف لیکچرز شامل ہیں، یہ کورس جامعہ ملیہ اسلامیہ کی آئی ایم سی اور مختلف نامور یونیورسٹیوں اور کالجوں کی باصلاحیت فیکلٹی ممبران کے ذریعے تیار کیا گیا ہے، ڈاکٹر کشن کسما، ای۔ ای۔ جے کے ایم آر آئی میں سینئر فیکلٹی ممبر اور اس کورس کے کوآرڈینیٹر اور پرنسپل اونیورسٹی گرانٹ کمیشن کے ہونے کے لئے میڈیا اور کلاڈ ہوگا، ڈاکٹر کسما کو جامعہ ملیہ اسلامیہ کے آغاز کا سہرا جاتا ہے، اس سے قبل انہوں نے لائن انڈر گریجویٹ کورس شروع کیا تھا، جس کا نام ایڈوانسڈ ٹیکنالوجی اینڈ پبلک ریلیشنز اور اینڈروئیشن نوڈ یونیورسٹی تھا، مذکورہ پروگرام ۲۰۰۷ء میں سی ای سی ایم ایچ آر ڈی کے مالی تعاون سے ہوا تھا، انہوں نے کہا کہ یہ سیکھنے کی تہنار کھنے اور کامیابی کا خواب دیکھنے والے افراد کے لئے سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔

پھر نئے سال کی سرحد پہ کھڑے ہیں ہم لوگ  
راکھ ہو جائے گا یہ سال بھی حیرت کیسی  
(عزیز نیل)

# آرٹیکل ۳۷۰ ہندوستان اور کشمیر کو ایک دھاگے میں باندھتا تھا

## اپورا بند

دفاقی نظام کی دہائی دیتے اور خود اپنی ریاستوں کے لئے خاص بیکنج مانگتے تھے نہیں، انہوں نے بھی کشمیر کے کٹوے ہونے دیے اور اس سے آزاد ریاست کی حیثیت چھین لینے میں بی بی جے پی کی مدد کی، وہ کیا یہ سوچ رہے تھے کہ ان کی ریاست میں مسلمان اکثریت میں نہیں ہیں، اس لئے ان کو یہ خطرہ نہیں!

کیا عدلیہ قانون ساز مجلس کے ذریعے کی گئی اس کھلی اندھیر گردی کو درست کرے گی؟ اس کا حال کاریکار نقلی نہیں دیتا، وہ چاہے آدھا کر کا معاملہ ہو، یا آسام میں این آر سی کا یا اودھیا کا۔ افضل گرو یا یقوت مین کے لئے عدالت کے پاس ویسی دلیل نہ تھی جو دارا سنگھ کے لئے استعمال کی گئی۔

یہ مجموعی طور پر ان معاملوں کے بارے میں توجیح ہے، جہاں ریاست کے تشدد کو ختم دیا جاتا ہے، اس سے زیادہ ان معاملوں میں بھی جن کا رشتہ کسی نہ کسی طرح مسلمانوں سے ہے۔ نجی آزادی سے عدالت کو تپ دقت ہونے لگتی ہے، جب وہ کسی مسلمان کی ہو، یہ بادیہ کے سیاق و سباق میں اس کے رویے سے مسلمانوں کو بتا دیا گیا تھا۔ عدالت انہیں غور کر کے فیصلہ لینے لائق بالغ نہیں مانتی، ان کے لئے نظم و ضبط اور سرپرست کی ضرورت ہے، ایسا اس مقدمہ نے ثابت کیا تھا۔ کشمیر کے کٹوے کر کے صرف وہ ہیں، ہندوستان بھر کے مسلمانوں کو کہا گیا ہے کہ ان کو آئین طریقے سے ذلیل کیا جاسکتا ہے۔ بھارتیہ جنتا پارٹی کے بارے میں ہمیں معلوم تھا لیکن ۱۹۵۷ء آگست کو اکثریت پسندوں کے نالے سے جو گندگی اہل اہل کر باہر پھیل رہی ہے، کہیں اندر چھپی ہوئی جو فاشی پر ہندو فیس کر رہی ہے اور جو تہوار منایا جا رہا ہے، اس نے محملی جناح کے خدشے کو ختم کر دیا ہے۔ اس میں مہاگردوں کی تمام جماعتیں بھی شامل ہیں جو گلوبلائزیشن کی خوبی گناہ نہیں تھکتی ہیں اور اس کے فائدے بھی لیتی ہیں۔ یہ ثابت ہو گیا کہ تعلیم، ادب، آرٹ، راسخواد کے زہر سے خالی نہیں، لیکن یہ بھی کہا جانا چاہیے کہ اچھی جو مٹھیاں کھائی جا رہی ہیں، ان کا ہر اس ملک کے خون میں کینسر کی طرح پھیل جانے لگا۔ ۱۹۵۷ء آگست کی قانون ساز مجلس نے ایک جھکے میں کشمیر میں مکالمہ کو بے کار اور حماقت بھرا ٹھہرا دیا ہے۔ اس کو ریکارڈ کرنا چاہیے کہ ہندوستان کی قانون ساز مجلس نے چالاکی کے ساتھ ساتھ طاقت کے تشدد کو ایک اصول کے طور پر قائم کر دیا ہے۔ یہ اصول اس کو بھاری پڑے گا، لیکن اس سے زیادہ جو یہ کہا جا رہا ہے کہ کشمیر کی بادی کی صورت بدل دی جائے گی۔ یہ ہمیں پھر روس اور چین کی یاد دلاتا ہے، جو تبت کی آزادی چاہتے ہیں اور اس کے نقصانات کی تہذیب کرتے ہیں، ان کی زبان کشمیر کے ہندو ازم کے امکان سے چٹ چٹا رہی ہے۔ ان سب کا لاچ ان پر بھاری پڑے گا۔

کمزور لوگوں پر اراحت مورنی اپنے گرد خراب ہونے اور ڈانٹلیسیس پر رہنے کے باوجود ۱۹۵۷ء میں دئی آئے، اپنے وطن کو مخاطب کرنے کے لیے کہ وہ ایک خود کش قدم اٹھانے جا رہا ہے۔

انہوں نے کہا: "Never give power to a Bully"۔ (کسی عُجڈے کے ہاتھ میں طاقت نہیں دینی چاہیے) وہ تحفظ نہیں دیتا، آپ کو بزدل بنا دیتا ہے۔ اپنی بزدلی سے شرمندہ آپ وہی بنا جانا چاہتے ہیں اور اس لئے اس کے لٹھیت یا ہاتھ بن کر رہ جاتے ہیں۔ کہتے ہیں ادب نجومی ہوتا ہے، یہ بھی کہتے ہیں کہ دیر کتنی بھی ہو کر ذریعہ آہ عالم پر اوپس بجلی کی طرح گرتی ہے۔ آج ہندوستان اب ہمیشہ خدشہ کے سایے میں جینے کو مجبور ہے

بھیشم نے کہا تھا، گرودرون نے کہا تھا، اسی نتیجے پر پہنچ کر کرشن نے کہا تھا: "ہر یادامت توڑو، توڑی ہوئی مر یا دیکھو ہوئے انگریزی گنجا کا میں کو روٹوش کو لپیٹ کر سوچی لکڑی سا توڑ ڈالے گی۔" (اندھا لیک، دوسرا اشارہ: ہرم و ہر بھارتی) آج ہندوستانی حکومت نے مر یا دامت توڑ ڈالی ہے، ہندوستانی حکومت کے چہرے پر پڑا نقاب اتر گیا ہے، تہذیب کی آخری لکیر پار کر لی گئی ہے، یہ پھر ثابت ہو گیا ہے کہ بھارتیہ جنتا پارٹی کے لئے سیاست میں پالیسی کی کوئی جگہ نہیں ہے، شائستگی، احساس اور سچ کی بی بی کے لیے سیاست نے دھجیاں اڑادی ہیں۔ جھوٹ، دھوکہ دہی، زبردستی اور بے رحمی کو حکومت کرنے کا آرٹ کہا جا رہا ہے، بے حیائی کو صاف گوئی اور غنڈہ گردی کو جرأت! تاریخ میں ایسے لمبے آتے ہیں جو سماج کے لئے آئینہ بن جاتے ہیں جن میں وہ اپنی اصلی صورت صاف دیکھ پاتا ہے۔ جو کچھ بھی ۱۹۵۷ء آگست کو پارلیامینٹ میں ہوا ہے، اس نے ثابت کر دیا ہے کہ بی بی جے پی کے لئے اکثریت کا مطلب اکثریت پرست اکثریت ہے۔

اس نے ہندوستان کی سیاست میں اندر ہی اندر بیل رہے اکثریت پرستی کے زہر کو بھی سطح پر لا دیا ہے۔ وہ زہر ساری جماعتوں کے ذہن میں ہے، یہ شہا دی بی بی اور راشٹریہ سویم سبھو سنگھ کو پیتے تھا۔ ہندوستان کے مسلمان کو معلوم نہیں تھا، ایسا نہیں ہے۔ لیکن یہ اب کھلے عام بتا بھی گیا ہے؛ جہاں ان کی تعداد کم ہے ان کو گھس پٹھیا اور غیر قانونی کہا جائے گا اور جہاں ان کی تعداد زیادہ ہے، ان کو ہشت گرد ٹھہرا دیا جائے گا۔

یہ کیا محض اتفاق ہے کہ ۱۹۵۷ء آگست کو آسام کے لاکھوں مسلمانوں کو نوٹس جاری کیا گیا کہ وہ پھر سے اپنی شہریت کے ثبوت پیش کریں۔ کشمیر پر بات کرنے کے لئے کشمیر کا ماہر ہونے کی ضرورت نہیں، آرٹیکل ۳۷۰ء آرٹیکل ۳۷۰ء آرٹیکل ۳۷۰ء اور اس کی تاریخ کو کبھی اور کہیں اور پڑھا جاسکتا ہے۔

آرٹیکل ۳۷۰ء ایک علامت رہی ہے اس بات کی کہ ہندوستانی ریاست اصل میں ایک پروس ہے، وہ ایک ترقی پذیر شہر ہے، کوشش ہے ایک دوسرے کا یقین حاصل کرنے کی، وہ ایک سفر ہے، ایک دعوت ہے، وہ دھمکی نہیں ہے۔ ملک صرف قوانین کے سلسلے کا نام نہیں، وہ ایک علاقہ عملی صاف صاف معنی تلاش کرنا ضروری نہیں، علامت یقین دہانی ہوتی ہے، ملک کو پہچاننے اور اس سے اپنا پن بنانے میں مددگار ہوتی ہے۔ ۱۹۵۷ء آگست نے ثابت کیا کہ ہندوستان بھی آرخکار انسانان کے سوویت یونین اور کمیونسٹ چین کی طرح یہ مانتا ہے کہ ملک کے وسائل پر، آبادیوں پر قبضے کا دوسرا نام ہے، ملک کوئی رومانی خیال نہیں ہے۔

کون نہیں جانتا کہ دفعہ ۳۷۰ء جوڑنے کا دھاگہ کھینچی، ہندوستان اور کشمیر کے درمیان دیوار نہیں؛ لیکن جو اس کے خاتمے کی مانگ کرتے رہے ہیں اور ۱۹۵۷ء آگست کے ہندوستانی پارلیامینٹ میں ہونے کیلئے جشن منارہے ہیں ان کے لئے دوسروں پر قبضے کا نام ہے۔ اس سے بھی زیادہ ان کے اندر یہ گنہ گن گئی ہے کہ مسلمانوں کو خصوصی اختیارات حاصل ہیں۔ جو مال وہ کشمیر کے لئے اٹھا رہے ہیں، وہی سوال وہ ان دوسری ریاستوں کے لئے نہیں اٹھاتے، جن کو خصوصی اختیارات حاصل ہیں، جہاں آپ جائیداد نہیں خرید سکتے اور جن میں داخل ہونے کے لئے آپ کو اجازت چاہیے ہوتی ہے۔

جموں و کشمیر کو توڑ دیا گیا ہے، اس کے کٹوے کر دئے گئے ہیں، یہ قانون ساز مجلس میں اکثریت کی جس تلوار سے کیا گیا ہے، وہ کسی اور ریاست کی گردن اور جسم پر بھی گر سکتی ہے اگر بی بی جے پی کو وہ پریشان کن معلوم پڑے۔ جو رہنما

## نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو گئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زور تعاون ارسال فرمائیں، اور ڈی آر کو بن پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پن کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل کاؤنٹ نمبر پر ڈاک بھی سالانہ یا ششماہی زور تعاون اور باقیات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر وڈیل موبائل نمبر پر بھیج کر دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168  
Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233  
Mobile: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ اب نقیب منڈی ڈیلنگ سوشل میڈیا اکاؤنٹس پر ان لائن بھی دستیاب ہے۔

Facebook Page: <http://www.imaratsariah.com>

Telegram Channel: <https://t.me/imaratsariah>

اس کے علاوہ امارت شرعیہ کے آن لائن ویب سائٹ [www.imaratsariah.com](http://www.imaratsariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید و نئی معلومات اور امارت شرعیہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لئے امارت شرعیہ کے ٹویٹر اکاؤنٹ @imaratsariah کو فالو کریں۔

(مینجیو نقیب)

## وزارت داخلہ کا اعلان

### این آر سی میں نام نہیں ہونے پر نہیں ہوں گے غیر ملکی

نئی دہلی: مرکزی وزارت داخلہ نے آسام کے لوگوں سے انواہوں پر توجہ نہیں دینے کی اپیل کرتے ہوئے واضح کیا ہے کہ ریاست کے قومی شہریت رجسٹر (این آر سی) میں نام نہیں ہونے پر کسی شخص کو سیدھے غیر ملکی قرار نہیں دیا جائے گا، بلکہ اس کو "قانون شریعتوں" میں اپیل کرنے کا موقع دیا جائے گا۔ وزارت داخلہ کے ترجمان نے کہا کہ ریاست کے لوگ انواہوں سے بچیں، کیوں کہ ۳۱ آگست کو حتمی شکل دے جانے پر اگر کسی شخص کا نام این آر سی میں نہیں ہے تو اسے سیدھے غیر ملکی قرار نہیں دیا جائے گا، ایسے لوگوں کے پاس "قانون شریعتوں" میں اپیل دائر کرنے کی مدت ۶۰ سے بڑھا کر ۱۲۰ دن کر دی گئی ہے۔ اس کے لیے ریاست کے کئی اہم مقامات پر کافی تعداد میں شریعتوں بنانے گئے ہیں، حکومت ضرورت مندوں کو ڈسٹرکٹ لیگل سروس اتھارٹی سے مفت قانونی مدد بھی دستیاب کرانے گی، جس سے وہ اپیل دائر کر سکیں گے۔ ایک افسر نے بتایا کہ وزیر داخلہ امت شاہ اور ریاست کے وزیر اعلیٰ سر واندسوں وال کے مابین کرشمہ ۲۰ آگست کو ہونے والی میٹنگ میں یہ فیصلہ کیا گیا تھا، انہوں نے کہا کہ اس کی بھی شخص کو فوراً "حراسی مراکز" نہیں بھیجا جائے گا، فارن شریعتوں، ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ جیسے قانونی مقابلاً ختم ہونے کے بعد ہی کسی کو ان مراکز میں بھیجے جانے کے بارے میں کوئی فیصلہ کیا جائے گا۔